

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.642

Segovia.—Lunes 3 de Noviembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11



El señor

DON FEDERICO RIBER MUÑOZ

FALLECIO EN SEGOVIA EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1930

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Federico y doña Filomena; hijos políticos don Demetrio Serrano y doña Felisa López; hermanos doña Adela y don Lorenzo; hermanos políticos don Emigdio y don Pedro Grande; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de funeral que tendrá lugar mañana martes, día 4, a las diez en la iglesia de San Lorenzo, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, fábrica de Borrás (Alameda), al cementerio, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

INFORMACIONES COMENTADAS

La vana pompa de la higuera...

Por DIONISIO PÉREZ.

Se ha celebrado en Bugia, puerto argelino, centro exportador de los productos de la Kabília, una Semana del Higo. No se crea que se ha dedicado a regocijos campestres, bailes y cuchipandas, ni a certámenes literarios en que inútiles poetas pudieran cantar la vana pompa de la higuera. Se trata de cosa mucho más seria y útil al público, que pudiera costar a España, descuidada y distraída, unos cuantos millones de pesetas.

Prosiguiendo la fecunda política de cooperación del transporte con la producción, que iniciara en Francia la Compañía ferroviaria de Orleans, creadora, en verdad, de la producción frutícola del amplio valle del Loira, la Compañía explotadora de los Ferrocarriles argelinos del Estado ha organizado esta Semana de la Higuera en colaboración con las Direcciones de Agricultura y de Colonización y Comercio. Se han dedicado sus siete días a estudiar los dictámenes de técnicos y productores sobre la posibilidad de adaptar la producción a las exigencias de los mercados consumidores y a la intensidad de la competencia extranjera.

Toda la economía argelina se está organizando sobre la especialización de cada producto y la unificación de las exportaciones. Ingenieros agrónomos, especializados en arboricultura frutal, están estudiando la selección de dos o tres variedades, a lo sumo, de cada producto, procediendo en pocos años a la eliminación de cuantas no den frutos de superior calidad con suficiente abundancia. Al mismo tiempo, la Oficina de informaciones agrícolas y comerciales del Gobierno general ha enviado delegados a los mercados consumidores. Y he aquí que al inaugurarse la Semana de la Higuera, ha venido M. Rouzeaud, director de la Compañía de ferrocarriles argelinos, a decir a los agricultores que le oían: «Sembrando más higueras, adoptando los métodos de secado que se practican en California, podríamos

ganar muchos millones en Argelia, porque es incalculable la capacidad de consumo de higos secos que podría llegar a tener el mundo. En la actualidad los países escandinavos devoran 275.000 toneladas, Alemania 75.000 e Inglaterra 45.000. Esta predilección de las naciones del Norte por el higo seco, prueba que pocas frutas de los climas cálidos recogen como ésta la fuerza tonificante y nutritiva de los rayos del sol. En cuanto a la producción en California, Arizona y Tejas, convalida a todo productor argelino—y yo intercalo que a todo productor español—conocer lo que ha escrito el doctor Bois en su libro «Las plantas alimenticias». Baste este solo detalle: M. Folkner ha creado una plantación de 5.000 hectáreas, que cuida técnicamente ha llegado a producir 49.000 toneladas de higos; más que los campos de toda Argelia. Ved este otro dato: España vendió a Francia el año pasado, 30.000 quintales métricos, que representan casi siete millones de francos. Aunque España tiene en desorden y casi en abandono esta producción, exporta cerca de sesenta mil quintales métricos, y por la superior calidad de su fruta vence a Argelia y a Italia en el mercado de París, donde logra un precio medio de 320 francos para los cien kilos, mientras Italia llega a 220 y Argelia a 250. Hay clases españolas que se pagan a 430 francos.

Parece labor patriótica recoger estos juicios y pedir a los técnicos españoles que comprueben su realidad. Yo conozco casualmente la obra curiosísima del doctor Bois. Está entre mis colecciones y he podido comprobar ahora, que refiriéndose varias veces a la producción española, no da noticias más que de las variedades de higueras que se cultivan en Mallorca: alicantina, de la Caseta y Carabasset. De Nijar en Almería, de Praga en Huesca, de Mérida y Valmojado en Toledo, de Lepe en Huelva, de la Isla y Rota en Cádiz no sabe

nada el doctor Bois. En Málaga, en Murcia y Alicante, en Valencia y Cataluña, la higuera española muestra también la pompa vana de su excesiva hojarasca. Bajo ella se esconde una de las más positivas riquezas que pudiera lograr nuestra agricultura. Para llegar, sin embargo, al auge que esta producción alcanza en los Estados Unidos, sería preciso imitar la acción que se emprende ahora en Argelia.

El jardín californiano ha entregado al consumo nacional y a la exportación el año pasado más de cuarenta mil vagones de higos. Sin la cooperación del transporte, sin la cooperación de los frigoríficos para conducir la fruta en plena madurez, y no verde, dura y sin azucarar como se la trae a Madrid, no fuera posible utilizar tan enorme producción.

Un millón de duros valió a España el año pasado la exportación de higos secos. Nuestro principal comprador es Francia, mercado que Argelia quiere arrebatarlos. Luego le sigue Alemania con 9.593 quintales, Dinamarca con 5.233, Noruega con 4.639, Holanda con 2.544, Suecia con 2.414 y la Gran Bretaña con 1.876. Luego en proporción decreciente Brasil, Cuba, Bélgica, Argentina y Uruguay.

Desde que el doctor Trabut demostró que el valor alimenticio del higo seco supera al de todos los frutos—hay un famoso médico español al que bastan seis higos secos para su alimentación diaria—, el consumo de esta conserva aumenta en el mundo en la proporción de que dan idea la producción norteamericana y el enorme consumo de los pueblos escandinavos. Y Argelia no sólo se propone seleccionar y perfeccionar su producción e invadir con ella mercados que monopolizan hoy España, Italia y Grecia, sino que para aprovechar los frutos mal maduros o mal secos estudia la instalación de fábricas de alcohol y de fábricas de café, que parece más auténtico que el que se hace con achicoria.

Un poco árido el tema, es posible que disguste este artículo al lector que espere un poco de retórica grata en loa de la pompa vana de la higuera, toda verdor, frescor y majestuosidad apariencia. He querido dar un nuevo aviso a los descuidados productores españoles. Toda nuestra

producción meridional y levantina está amenazada de una competencia que no podrá resistir, cuando se extienda la obra colonizadora en el Norte de Africa, se construya el ferrocarril transahariano y lleguen fácilmente a los puertos mediterráneos y atlánticos africanos las naranjas, las uvas, el cacahuete, las aceitunas, los cereales, el corcho, las almendras, el aceite y el vino que a precio bajo y en cantidades incalculables podrán producirse en la nueva Europa que se extiende hasta el lago Tchad y hasta extenso valle del Níger.

Las solemnidades religiosas de estos días

En la Catedral y demás templos de la capital se celebró con la solemnidad de rúbrica, la fiesta de todos los Santos.

En la Catedral, predicó el canónigo lectoral don Andrés Gozalo.

—Ayer tarde hubo en todas las parroquias y en la Catedral, solemnes vísperas de difuntos, o a respuestas en las tradicionales ofrendas.

Esta mañana tuvieron lugar los funerales conforme al ceremonial de la Iglesia.

El avión gigante alemán, averiado

Madrid, 3.—El avión alemán «G. 38», que ayer emprendió el vuelo desde Barcelona, con dirección a Madrid, a los pocos instantes de hallarse en marcha, y volando a baja altura, los pilotos observaron algunas deficiencias en el funcionamiento del motor, por lo que acordaron aterrizar en el aeródromo de Prats de Llobregat, desistiendo de probar si podían volver a remontarse.

Como se había dicho que el avión llegaría a Getafe en las primeras horas de la tarde, el aeródromo se vio concurridísimo de curiosos, ávidos de presenciar el aterrizaje del aparato.

Hasta las dos de la tarde no se tuvo conocimiento oficial, en el aeródromo, de la suspensión del vuelo.

Alquiló cochera en el paseo Nuevo. Razón, José Zorrilla, número 191.

REMITIDO

A propósito de un artículo del señor Canto

Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Muy señor mío y distinguido amigo: A su reconocida bondad acudo para que, si lo estima de ley, inserte en el periódico de su competencia la dirección de las adjuntas líneas.

Le anticipo las gracias más expresivas, suyo a. s. y a.,

FAUSTO LÓPEZ VELICIA

Segovia, 3-11-1930.

«No tengo el menor deseo de entablar polémica con don Miguel Canto Borreguero. Lo primero que se requiere en toda polémica es desinterés doctrinal. Pero el señor Canto ha llevado la cuestión, en las columnas de «Heraldo Segoviano» de ayer, a un terreno de índole personal, de carácter privado, que no interesa al público. Excusado es decir que me está vedado seguirle a ese terreno...»

Esto no es obstáculo para que yo haga constar otra vez que el señor Canto, o el doctor García Gallego—mentor e inspirador en este caso del «jurista» tureganense, padece un grave error, hijo, sin duda, de un afán excesivo de notoriedad, de fama.

El error del señor Canto consiste en remachar el clavo de que yo, en mi conferencia sobre la filosofía política de Balmes, no hice más que un «plagio». Don Miguel Canto Borreguero, tan competente en cuestiones de Derecho, no sabe lo que es el «delito de plagio». El «delito de plagio» es presentar obras y doctrinas ajenas como si fueran propias. Pues bien; al principio de mi conferencia que—dicho sea de paso—fue en gran parte leída, dije:

«Nada de lo que vais a oír me pertenece. Lo que yo diga no será más que el arreglo y ordenación de unas notas entresacadas de autores diversos (entre los cuales cité a García Gallego), pero la línea general esquemática será de Balmes, y a las obras y textos de este gran filósofo en todo caso me remito». Apelo al testimonio de todos los que me escucharon.

¿Se atreverá, de nuevo, a decir don

Miguel Canto Borreguero que yo he sido «un plagio»? Si lo dijese, también el doctor García Gallego lo sería, porque el docto canónigo de Burgo de Osma nada ha inventado. Como no sea la invención arbitraria de mi «plagio»...

Y cónstele al señor Canto—«medium» muy expresivo del doctor García Gallego—, que prescindiendo ahora de la forma y términos de su airada réplica. No ha podido estar más desacertado «el joven y sano corazón que movió a escribir la «inexpertá mano» del novel «jurista» de Turégano... Lo noble, lo gallardo «hubiera sido dar la cara, arrojar la piedra claramente y no esconder la mano».

Créame el señor Canto: eso de la «juventud formada en el medio universitario presente» la «hermética lobreguez del Seminario», a la que—bien está decirlo—debe el doctor García Gallego toda su ciencia, «las realizaciones positivas de Marx y de Lenin»—¿por qué no se va a Rusia el señor Canto?—, la «nueva y rigurosa ciencia del profesor Jiménez Asúa, Sánchez Román...», su «odio a «El Debate», la «rebeldía de la juventud»—el señor Canto es un rebelde—, todo eso es algo así, en orden a la cuestión propuesta, como las famosas coplas de Calatínos.

Se extraña el señor Canto del tono de mi primera réplica. Yo, en todo caso, no hice más que devolver la piedra para repeler una agresión injusta. El señor Canto tiene, por lo visto, derecho a pronunciarse en forma desconsiderada para conmigo. No le extraña, pues, que el ofendido ejercite el derecho de defensa legítima... Mi «réplica», comparada con su primer escrito, es muy suave. Pese a todas las intemperancias que quiera decir el señor Canto... ¿Que yo tengo flaquezas? Verdad es, señor Canto. ¿Quién no las tiene? Aquí yo le podría citar a don Miguel Canto Borreguero unas luminosas palabras del Apóstol San Juan. Tiene a quien preguntar el señor Canto. Recibirá con ello una saludable lección... De todas



LA SEÑORA

Doña Inés Martín Fraile

Falleció en Santa María de Nieva el 30 de Octubre de 1930

a los 46 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Benito del Pozo; hijos doña Concepción, don Teodoro y doña Evarista; madre doña Asunción; hermanos don Agustín y doña María; hijo político don Rafael Núñez; hermanos políticos don Amós y don Juan del Pozo, doña Esperanza Martín y don Pedro Natalias; nieto, tíos, primos y demás parientes,

Agradecerán a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por lo que les vivirán profundamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

las maneras o a pesar de todo, en público y en privado, de palabra o por escrito, he procurado siempre ostentar con dignidad—el señor Canto afirma lo contrario—los hábitos tales que me honran.

Y, por último, ya que el señor Canto—sin autoridad, desde luego—me recuerda el mandato supremo de la caridad cristiana fraternal, permítame que yo le recuerde lo siguiente: «Antes de hablar o escribir sobre una cosa o criticar un hecho, lo primero que hace falta es enterarse». De lo contrario se expondrá uno a escribir o hablar sin fundamento, a tonfas y a locas. Que, en definitiva, es lo que en esta ocasión he hecho el señor Canto. Y tome nota de ello el doctor García Gallego...

Réstame decir a los mentados señores, particularmente al doctor García Gallego, que el elogio desmesurado envanece. Y aunque sea justo, es a veces humo que hincha globos grotescos, son los vanidosos, los soberbios. La censura, en cambio, es acicate y estímulo... No faltan, por desgracia, espíritus que a la menor censura se sublevan...

Y nada más. Por mi parte, yo no me prestaré a dar gusto a quienes sólo buscan escándalos o que se hablen de ellos, y menos a ser su instrumento.

N. DE LA R.—El artículo a que se refiere el señor López Velicia, fué recibido en EL ADELANTADO. Atendiendo a respetables indicaciones suspendimos su publicación, y a ese motivo se agrega la razón de que el señor Canto, en el primero que escribió censurando la conferencia del señor Velicia, empleó conceptos que este sacerdote hubo de rectificar, con lo cual cada uno de los polemistas dejó expuesto su criterio. La polémica se prolongaba, pues, innecesariamente, y aquellas indicaciones nos decidieron a cortarlas en estas columnas, lo cual participamos al señor Canto.

Sirva esta nota de explicación de nuestro proceder y de justificación de la publicidad que hoy damos al artículo que antecede, ya que en otro colega se reinicie en el ataque al culto redactor de «El Avance Social».

HABLA EL PRESIDENTE

El presidente, después de oír misa en el ministerio del Ejército, marchó el sábado, acompañado de su hija Anita, a la Sacramental de San Lorenzo.

Pasó la tarde trabajando en su despacho sin recibir visita alguna. A última hora le saludaron los periodistas. El general Berenguer les notificó que en el pueblo de Los Algodonales (Andalucía) había ocurrido un triste suceso.

—Parece que se han amotinado—manifestó el presidente—para libertar a un preso. La Guardia civil

se ha visto precisada a disparar, y ha resultado una mujer muerta y varios heridos. Desconozco otros detalles sobre la forma en que se ha producido el tumulto.

A continuación dijo el general Berenguer que el lunes llegarían los Príncipes japoneses de Takamatsu y que se les haría el recibimiento que les correspondía por su rango.

—En representación del Rey irá seguramente a la estación un infante; iremos además yo, como jefe del Gobierno, y el ministro de Estado, y bajará también una compañía, con bandera y música, para hacer los honores.

—Ayer me llamaron de Londres, a las once de la noche—dijo también el general Berenguer—para preguntarme si era verdad que por intentos

Proceso contra un delegado gubernativo

En «El Sol» se describen los hechos en que el sacerdote de Velez Rubio, don José Maurandi apoya una querrela que ha producido ante el Juzgado de Instrucción contra don Sabino Otero, delegado gubernativo nombrado por la Dictadura. He aquí la parte fundamental de la acusación: «Era el día 27 de Marzo de 1924. El delegado gubernativo de este partido, don Gabino Otero López, asistido en todo por el que entonces, como ahora era alcalde de esta villa, don Fernando Guirao Alcázar, hubo de extremar las medidas persecutorias contra cuantos creía que pudieran haberse significado en la actuación política anterior a la Dictadura. Poco antes de oscurecer hizo sacar de la cárcel al ex presidente de la Diputación provincial don Inocencio Llamas, y, maniatado, y sin permitir siquiera se le facilitase un abrigo que le amparase de la crudiísima temperatura que aquella tarde hacía, le tuvo más de dos horas en la puerta de la Delegación gubernativa, ordenando, después de denostarle e injuriarle con los términos y frases más bajos y groseros, su reingreso en la cárcel.

La alarma que tal medida produjo atomizó y consternó el ánimo de la población, y en estas condiciones ya entrada la noche, en la que casual o intencionadamente no había luz eléctrica, el expresado señor delegado gubernativo ordenó al jefe de Policía, Antonio Soriano, que condujese a su presencia a don Francisco Maurandi, subdelegado de Medicina, persona muy apreciada en el pueblo por las bellísimas cualidades que le adornaban y persona exenta de toda responsabilidad, ya que por

revolucionarios habíamos declarado el estado de guerra en Barcelona, Valencia y otras ciudades. Ya ven ustedes qué cosa más disparatada. Me figuro que lo que se trata es de otro ataque a la peseta. Porque precisamente en estos días la tranquilidad en todo el país no puede ser más completa. Y en Barcelona todos los asuntos marchan bien.

Terminó diciendo el presidente que, como día festivo, no había tenido despacho ni había conferenciado con ninguno de los ministros.

Presentación de instancias y solicitudes en oficinas públicas?

F. BLANQUEZ PROCURADOR
San Frutos, 7.—Segovia

sus servicios profesionales era acreedor (jamás deudor) del Ayuntamiento por la respetable suma de pesetas 14.997,50.

El señor Maurandi se apresuró a cumplir el mandato, y una vez en presencia del señor Otero, fué conminado por éste para que en el término de «una hora» le entregase la cantidad de «quince mil pesetas», con apercebimiento de que, si no lo hacía, él y sus dos hermanos serían detenidos y conducidos, adosados con codo, a Madrid, añadiéndole que a su hermano el sacerdote le quitaría los hábitos. A tan inopinada y brutal conminación, opuso don Francisco Maurandi la natural y legítima protesta, alegando que ante todo debía justificarse el motivo en que se fundaba, ya que él se consideraba limpio de toda responsabilidad. Por toda respuesta, el señor delegado gubernativo, sacando el reloj del bolsillo, le replicó despóticamente: «Ya ha perdido usted cinco minutos; puede marcharse».

El pobre señor Maurandi, gravemente enfermo de una lesión cardíaca, llegó a su casa en el más lastimoso estado físico y moral, y su actual viuda, temerosa de que las amenazas del señor delegado se cumpliesen, aterrada ante la posibilidad de que su esposo fuese encarcelado como lo había sido don Inocencio Llamas, acudió a su familia, pudo reunir las quince mil pesetas, y con la protesta de los hermanos del señor Maurandi, principalmente del sacerdote, que deseaba ver la plenitud de poderes y jurisdicciones de aquel delegado que hasta sotas podía quitar, hizo que su marido le entregase inmediatamente al señor delegado gubernativo, quien las tomó, y espidió al señor Maurandi un recibo en que hacía constar que recibía de don Francisco Maurandi Mieli, para ingresar en la Caja de este Ayuntamiento, la cantidad de quince mil pesetas.

El señor delegado, al día siguiente, y recibiendo los aplausos de sus correligionarios por la hazaña realizada, entregó la citada cantidad al Ayuntamiento, cuya Corporación acordó, no muchos días después, con la protesta de algunos concejales, disponer de las quince mil pesetas. Agravada la enfermedad cardíaca que padecía el señor Maurandi a consecuencia de aquellos sucesos y de

la preocupación en que cayó por el grave trastorno que la ilegal exacción hubo de producirle, fué empeorando hasta que falleció en esta villa al año siguiente.

Este es el hecho que ha dado origen a la querrela que don José Maurandi, presbítero, hermano y heredero del atropellado don Francisco, ha interpuesto ante este Juzgado. Instruidas las oportunas diligencias sumariales por el juez de instrucción, don Francisco Yufera Hernández, ha recaído auto de procesamiento contra don Gabino Otero López, ex delegado gubernativo de aquel partido.

Asamblea de la Confederación de Estudiantes Católicos

Sesión de apertura

El sábado, y en el salón de actos de la casa de la Casa del Estudiante, se reunieron los asambleístas para celebrar la sesión de apertura.

Después de intervenir varios oradores se adoptaron las siguientes conclusiones:

El profesorado.—Es urgente e inaplazable la mejora de la escasísima retribución de los profesores.

Debe crearse un reducido Cuerpo de inspectores para comprobar las denuncias que sobre abandonos e irregularidades en la labor docente formulen contra los catedráticos, las Asociaciones escolares, padres de familia, etc.

Sin mengua de una necesaria autonomía pedagógica, debe evitarse que el profesor se ampare en el prestigio de la cátedra para excitaciones a la revuelta, propagandas políticas, ofensas a las ideas del alumno o ataques a las Instituciones del Estado.

Las cátedras deben proveerse por libre contratación de las Universidades entre un Cuerpo de profesores auxiliares con práctica pedagógica e ingreso por una oposición independiente de la Universidad.

Deben restringirse el concursó y la permuta en la provisión de cátedras hasta reducirlos a casos excepcionales. Debe desaparecer la acumulación de cátedras.

La Asamblea pide que se cumpla la ley con todo rigor en la provisión de cátedras.

Estudiantes.—Los Comités escolares recientemente establecidos, son dignos de elogio por conceder una mayor personalidad a los escolares en la vida universitaria.

La Asamblea renueva su opinión favorable a que la representación escolar en los Claustros se haga por Asociaciones fundamentalmente profesionales.

Debe revisarse el reglamento de disciplina escolar dando publicidad y garantías a los procedimientos de la justicia universitaria.

Debería concederse una amnistía en favor de cuantos alumnos sufren penas de inhabilitación por faltas académicas.

Reforma universitaria.—Es digno de elogio el Real decreto de 24 de Septiembre de 1930, por la autonomía pedagógica que otorga a las Universidades.

Es igualmente acertada la concesión del doctorado a todas las Universidades capacitadas para ello.

Moral profesional.—Las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina deberán establecer cursos obligatorios de Moral profesional. No se podrán exponer en ellos principios contrarios a la moral católica.

Los conflictos sociales

En Badalona mejora la situación

Anuncio de huelga general por veinticuatro horas

Santander, 1.—En la Junta celebrada por el Sindicato Metalúrgico Montañés de Reinosa se acordó declarar la huelga general por veinticuatro horas, como señal de protesta si los elementos propagandistas de la Unión Monárquica Nacional se presentan en aquella localidad.

En Bilbao.—Los presos gubernativos

Bilbao, 3.—La Comisión de huelga de la Iberia y Locomotoras ha elevado al presidente del Consejo de ministros un escrito muy extenso, en el que se lamenta de que los obreros que actualmente huelgan en la factoría de Altos Hornos no sean autorizados para celebrar reuniones. Afirma que la última huelga de carácter revolucionario, en Bilbao, con motivo de la llegada de los elementos de la Unión Monárquica, fué obra de los de la Unión General de Trabajadores, y, sin embargo, ésta puede actuar libremente sin que las autoridades se opongan a su campaña política y obrerista. Dicen luego que los huelguistas de la Iberia quieren que la Empresa mantenga los jornales que durante diez años se venían percibiendo y que anule las tablas de castigo recientemente puestas en vigor.

«Los maquinistas y enganchado-

Doña Leocadia Ballesteros

Viuda de don Mariano Gilsanz

Falleció en Gomezserracín el día 31 de Octubre de 1930

a los 62 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Estefanía, doña Dionisia, don Fidel, doña María, doña Ursula, doña María de la Concepción y don Eusebio Gilsanz; hijos políticos don Pablo, don Eutiquio, doña Benedicta, don Mariano, don Galo, y don Serapio; nietos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

res—sigue diciendo la nota—quieren que sean ascendidos a medida que las vacantes se susciten y las necesidades lo aconsejen, sin que individuos de otros departamentos vengan a usurparles los puestos. Y quieren también que, al reanudarse el trabajo, la Gerencia no ejerza represalias.

El escrito se considera como una bandera de paz que levantan los extremistas, organizadores y mantenedores de esta huelga, absurda y sin causa, contra la cual se ha pronunciado desde el primer momento la Unión General de Trabajadores, y cuya solución, cada vez más difícil por la misma falta de causas, que hace imposible las conversaciones entre los elementos patronales y obreros. Por lo que se ve, quieren ahora los comunistas, nacionalistas y sindicalistas, causantes del actual estado de cosas en la fábrica de Sestao, que la solución del conflicto que produjeron les venga desde arriba, del Gobierno.

El gobernador ha facilitado ya la nota que prometió ayer en su conversación con los periodistas sobre los presos que se encuentran en la cárcel de Larrinada como consecuencia de los últimos sucesos.

Según esa nota, los presos gubernativos son 21, y los siete de que se hacía ayer mención son detenidos por otras autoridades. Insiste el go-

bernador en que algunos de los firmantes de la carta enviada por los presos, desde la cárcel, a un periódico, no son presos gubernativos.

La situación en Badalona
Barcelona, 2.—Durante el día de ayer Badalona ha ofrecido su aspecto normal, abriendo la mayoría del comercio. Se tiene la impresión de que el lunes se reanudaré el trabajo en todas partes.

En la Metalgraff continuará, según parece, la huelga, pero el alcalde de Badalona hace gestiones para resolver de una vez este conflicto.

El periódico «La Nau» publica, bajo el título «El otro ocupante del camión trágico», una nota, cuyo fundamento desconocemos. Dice que en el camión que guiaba Eduardo Oller iban, con éste, un individuo llamado Enciso, que prestó declaración ante el Juzgado; y otro, del que no se tiene noticia. «Por informaciones recogidas en Badalona—añade—, este desconocido es un tal Serra, que ya fué detenido con motivo del asalto del 4 de Septiembre, y dejado en libertad provisional mediante fianza de 4.000 pesetas.»

Cree saber «La Nau» que dicho individuo resultó también herido en el tiroteo y fué traído a Barcelona para curarse en alguna parte, por un automóvil de la Ambulancia sanitaria de Badalona.

EL MITIN DE LA ACCION CATOLICA

Se celebra en el teatro Juan Bravo y se constituye la Junta directiva de la Asociación de padres de familia

Ayer, a las doce y media de la tarde, se celebró en el teatro Juan Bravo, el anunciado mitin para constituir en Segovia la Asociación de padres de familia, organizado por la Acción Católica.

Presidieron el obispo de la Diócesis, el alcalde, don José Carretero; el ex director de Instrucción pública, señor conde de Vallellano; el coronel retirado de Artillería, don Tomás Sanz, y presidente de la Acción Católica; doctor don Leopoldo Moreno; diputado provincial, don Antonio Sanz Gilsanz; don Luis Rincón; deán de la Catedral, don Juan Gómez Delgado; don Aurelio del Pino, secretario de Cámara del obispo; don Genaro Tejerizo, y los restantes señores de la Acción Católica.

La sala del teatro se vio invadida de un público numeroso, hallándose ocupados los palcos por distinguidas personalidades y representantes de los Centros de cultura.

Los discursos

Abierto el acto, don Tomás Sanz, presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, definió, siguiendo las enseñanzas del actual pontífice, la Acción Católica como una «acción» organizada de los católicos seglares, bajo la dependencia y dirección de las autoridades eclesiásticas, es decir, el apostolado seglar incluido en los cuadros de la jerarquía eclesiástica para la restauración del reinado de Jesucristo en los individuos, en las familias, en las sociedades.

El fin primario de la Acción Católica es la salvación propia y la salvación de los demás. Tiene además un

fin moral aquí en la tierra subordinado al primario.

Señala el señor Sanz la importancia de las Asociaciones Católicas de Padres de Familia, como normas de la Acción Católica. Dice, por último, que si los padres de familia desean de veras el bienestar intelectual, moral y material de sus hijos, deben dar su nombre a la naciente asociación.

La Junta directiva de la Asociación

A continuación se procede a la elección de la Junta directiva. Propuesta por el secretario de Asociación Católica es a candidatura, es aprobada por aclamación:

Presidente, don Luis Rincón Llacano; vicepresidente, don Juan Carretero Vera; secretario, don Aurelio López Blanco; vicesecretario, don José María García; vocales, don Cipriano Martín Casado, don Salvador Cruz Rueda, don Pablo Antón Velasco, don Eulogio de Alvaro, don Miguel Merino Gil y don Manuel Santamaría.

Don Luis Rincón

El nuevo presidente de la Asociación Católica de Padres de familia, don Luis Rincón, notario de esta capital, agradece en nombre propio y en el de sus compañeros de Junta la designación y afirma que procurará corresponder a la confianza que en ellos se depositan.

El niño...

Entre grandes aplausos, hace uso de la palabra el niño... para significar, en representación de sus pequeños amigos los niños de Segovia, el

GRANDES TALLERES MECANICOS DE CONSTRUCCION DE MUEBLES

DE

CLEMENTE GONZALEZ CALVO

(ANTES CASA SESSÉ)

El nuevo dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que en sus talleres mecánicos de ebanistería y tapicería se siguen construyendo decorados de habitaciones, muebles artísticos y de época, salones, despachos, recibimientos y en general toda clase de muebles, a precios muy económicos, habiendo estado blecido para mayor garantía del público el PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Proyectos y presupuestos gratis

JUAN BRAVO, 36

Teléfono 84 (junto a la 2ª patería de LOS CHICOS)

FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO

TEATRO JUAN BRAVO

HOY, LUNES, 3 DE NOVIEMBRE 1930

A las siete de la tarde y diez y media de la noche

REPRISSE de la grandiosa película

EL PATRIOTA

PRECIOS POPULARES

MAÑANA, MARTES, 4 DE NOVIEMBRE

A las siete de la tarde y diez y media de la noche

Notable película dramática

EL CAPITAN FANFARRON

Intérpretes: ROD LA ROCQUE y SUE CAROL

Seleccionado programa de la agrupación musical Steing; ambos días

PRECIOS POPULARES

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pescetas		Pescetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates....	80,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dien-	
Empastes.....	5,00	tes.....	600,00

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

Interés que la naciente Asociación se toma por las cosas que a ellos atañen y dice que él y sus compañeros se glorian de reconocer la autoridad indiscutible de los padres para con sus hijos, frente a las nuevas teorías «bolcheviques» que proclaman la independencia, la insubordinación de los hijos contra los padres.

El conde de Vallellano

Después habla el excelentísimo señor conde de Vallellano, ex director de Instrucción pública, en representación de la Junta Central de Padres de Familia, y después de entonar un hermoso canto a Segovia, pasa a exponer los fines de la Asociación bajo el aspecto material, cultural y moral, recogiendo y explorando algunos de los conceptos expuestos por los anteriores oradores. Fustiga las nuevas teorías neomaltusianas y dice que constituyen un crimen contra la misma naturaleza de la institución familiar, contra la santidad del matrimonio y contra la misma prosperidad económica de la nación cristiana la actitud levantina de una gran parte de la juventud universitaria española que se caracteriza por el odio al Poder. Y termina diciendo que a la Asociación Católica de Padres de Familia incumbe el fomento de las actividades que hoy se notan dentro del Estado moderno, en orden al mayor desenvolvimiento y protección de sociedad doméstica.

El prelado de la Diócesis

Finalmente, el ilustrísimo prelado de la Diócesis pronuncia un bellissimo discurso para congratularse del éxito de la primera Asamblea de la Asociación Católica de Padres de familia, felicitar a todos los miembros de la misma, de la que hay derecho a esperar óptimos frutos. Afirma que, por lo que toca a Segovia, la nueva entidad no tiene carácter de defensiva. Abunda en muchas de las ideas de los que hablaron antes sobre los fines de la familia y del naciente organismo. Evoca tiempos de pretérita grandeza para nuestra ciudad. La Asociación Católica de Padres de familia—termina—contribuirá mucho al resurgir económico, cultural y moral de Segovia y su provincia.

De sociedad

Necrología

Hoy ha fallecido en esta capital el señor don Federico Riber Muñoz, que en la misma contaba con muchas simpatías y amistades, por su laboriosidad, certero golpe de vista para los negocios industriales y honrada acrisolada.

El señor Riber era propietario de la fábrica de borras instalada en la Alameda, establecimiento que fundó, contribuyendo poderosamente, con sus excepcionales aptitudes para esta clase de industriales empresas, al desarrollo próspero de la que creó en Segovia, con acierto indiscutible.

Todos cuantos se honraban con la amistad del señor Riber, ensalzan justamente la seriedad de que dio pruebas en sus fabriles ocupaciones, su clara inteligencia, afable carácter y, al mismo tiempo, el crédito de que gozó siempre entre los elementos industriales, como lo patentizan los muchos testimonios de pésame que en estos aflictivos instantes están recibiendo sus atribulados hijos, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, deseándoles mucha resignación para soportar la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

También ha fallecido, en Santa María de Nieva, la señora doña Inés Martín Fralje, que en aquella localidad era unánimemente apreciada, habiendo producido su muerte honroso y profundo sentimiento.

Reciban su desconsolado esposo, madre, hermanos, nieto y demás parientes próximos, nuestro pésame por la desgracia que les llena de amargura.

—En Gómezserracín ha entregado su alma a Dios la señora doña Leoca-

dia Ballesteros, viuda de don Mariano Gilsanz, causando allí su fallecimiento intenso pesar.

A sus afligidos hijos, nietos y restante familia, les exteriorizamos nuestra condolencia por la irreparable pérdida que deploran.

Charra en la Universidad Popular

Mañana, martes, a las siete y media de la noche, dará una charra en la Universidad Popular sobre el tema «Los versos», el joven poeta Alfredo Marquerfe, quien dirá algunos poemas originales.

La entrada a dicho centro será, como siempre, pública.

Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Mañana, día 4, celebrará esta Asociación la misa de comunión mensual a las ocho y media de la mañana en la iglesia del Seminario, aplicándose por las asociadas y artilleros fallecidos.

Excepcional colección en paños inglesados para abrigos de señora, todos los gustos y precios.

Casa Fermín
Los artículos y dibujos más modernos para vestidos y batas los presenta la
CASA FERMIN PRECIO FIJO
* ISABEL LA CATOLICA, 6

NOTAS DE HACIENDA

Patente nacional de circulación de automóviles

Formado por la Administración de Rentas públicas de la provincia el padrón de las personas sujetas en esta capital a tributar por patente nacional de circulación de automóviles, durante el próximo año de 1931, podrán ser examinados por quien lo desee, durante un plazo de quince días, en dicha oficina, y entablar las reclamaciones que juzguen pertinentes a su derecho.

Exportaciones de vinos

Por Real orden del ministerio de Hacienda del 22 de Octubre último («Gaceta» del 30) se declara que los vendedores al por mayor de vinos están facultados para exportar al extranjero los géneros de su comercio mediante el pago del 20 por 100 de la cuota de comerciante del número 21 de la Sección 2.ª de la Tarifa primera que les corresponda según la base de población.

A todos los señores dedicados a la industria del hospedaje

La Delegación regional hostelera, domiciliada en Valladolid, en sesión celebrada el día 23 de los corrientes, ha tomado el acuerdo de proceder judicialmente contra todos los industriales afectos a dicho organismo oficial, que antes de finalizar el mes de Noviembre, no se hallen al corriente del pago de las cuotas con que deben contribuir para el sostenimiento de tal Entidad.

Para ello podrán solicitar sus recibos del presidente del Comité provincial don Juan Egaña, en el hotel Comercio Europeo (Segovia), antes de la fecha indicada, en la seguridad de que de no hacerlo serán devueltos a la Delegación y ésta procederá a la forma que se tiene indicada, para conseguir su realización.

Lo que se pone en conocimiento de todos los señores deudores, en evitación de los gastos y molestias que en otro caso les pueda sobrevenir.

El presidente de la Delegación, **Fernando de Andrés**.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER	
Presión atmosférica.....	678,3
Dirección del viento.....	Oeste.
Temperatura máxima.....	15,0
EN LA MAÑANA DE HOY	
Presión atmosférica.....	680,2
Dirección del viento.....	Oeste.
Temperatura mínima (protegido).....	8,0
Pronóstico del tiempo, nuboso.	

Vendo dos carros de varas de una caballería, en buen uso, y una bicicleta nueva marca «Sagüillu». Razón, Leonardo Simón, en Navas de Oro.

JABON CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

M.C.D. 2022

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agradecidos con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primer, 43.054, Madrid.
- Segundo, 17.166, Granada, Barcelona, Sevilla, Madrid y Málaga.
- Tercero, 38.004, Sevilla.
- Cuarto, 43.420, Alameda.
- Premiados con 1.500 pesetas: 16.677, 17.569, 38.094, 28.517, 7.756, 32.727, 29.985, 16.758, 35.676, 38.819, 10.201, 39.524, 21.717, 16.544, 19.206.

La reunión de alcaldes celebrada ayer en Burgos. Las peticiones acordadas

Burgos.—En el teatro Principal se celebró ayer la anunciada reunión de los Ayuntamientos de España para protestar contra el restablecimiento del impuesto del 20 por 100 de propios.

A las diez y media comenzó la presentación de credenciales que duró hasta después de las doce y media.

En el acto estaban representadas 21 capitales y 3.979 Ayuntamientos.

Hicieron uso de la palabra, entre otros oradores, los alcaldes de Burgos, Cuenca y Palencia, que fustigaron la supresión de la Ley municipal y estuvieron de acuerdo en solicitar la supresión del 20 por 100 de Propios.

Las conclusiones aprobadas en la asamblea, son las siguientes:

- 1.ª Pedir la derogación del Decreto que establece el 20 por 100 sobre propios.
 - 2.ª Reducción o derogación del 20 por 100 de rústica; reducción o derogación del 20 por 100 de aprovechamientos forestales y del 10 por 100 sobre pesas y medidas.
 - 3.ª Modificación del Estatuto provincial para que pase a los Ayuntamientos la recaudación de las cédulas personales.
 - 4.ª Suspensión de los procedimientos de apremio.
 - 5.ª Que se ordene a los delegados de Hacienda que aprueben los presupuestos municipales.
- Después se pusieron a discusión los trabajos que se llevarán a la próxima Asamblea que se celebrará en Madrid.

Llegada de los príncipes japoneses a Madrid. El pueblo les tributa un gran recibimiento

Madrid.—Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada a Madrid de los príncipes japoneses, el paseo de San Vicente y los alrededores de la estación del Norte estaban abarrotados de público.

En los andenes de la estación formaron una sección de la Escolita Real y una compañía del regimiento de Infantería de Wad Ras, con bandera y música.

En coche descubierto llegaron a la estación los infantes doña Beatriz y don Alfonso de Orleans. Poco des-

pués hicieron su entrada el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Marina; personal de la Embajada japonesa, comisiones de los Cuerpos de la guarnición y numerosos miembros de la aristocracia madrileña.

A las diez y media en punto, entró en la estación el tren que conducía a los príncipes Takamotsu, en el que actuaba de maquinista el duque de Zaragoza.

Desde la Frontera ha acompañado hasta Madrid a los egregios viajeros, el embajador del Japón.

Al descender del convoy los Príncipes japoneses, fueron saludados por los infantes doña Beatriz y don Alfonso, quienes hicieron seguidamente las presentaciones de los consejeros de la corona de España y de las altas personalidades.

El príncipe Takamotsu, que vestía uniforme de Marina del Japón revisó las tropas.

Seguidamente se organizó la comitiva para marchar a Palacio, siendo ovacionadísimo los príncipes en todo el trayecto recorrido hasta llegar al regio alcázar.

El jefe del Gobierno y el ministro de Estado

A las doce y media salió de Palacio el general Berenguer y dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarle.

Reparación de carreteras en la provincia

La «Gaceta» del domingo publica una disposición por la que, desde el 22 de Noviembre al 17 de Diciembre siguiente, se admitirán pliegos de condiciones para las obras de reparación con adquinado del kilómetro 30 de la carretera de la estación de Villalba a Segovia, por el presupuesto de 223.002 pesetas y plazo de 14 meses para efectuarlas.

—Idem del kilómetro 31 de la misma carretera, por el presupuesto de 224.382 pesetas y el mismo plazo de ejecución.

Manifestación de simpatía hacia un alcalde

Cádiz.—Organizada por la Unión Patronal gaditana, ayer se celebró una manifestación de simpatía hacia el alcalde de la ciudad, para felicitarle por el éxito del viaje del Rey a esta capital y por la excelente impresión que tienen las autoridades de los problemas que afectan a la ciudad y que fueron expuestos al soberano y al representante del Gobierno.

Muerte de un héroe

Huelva.—En Manzanilla, ha fallecido don Manuel Domínguez Garrido, héroe del combate de Ramblazo (Cuba), por cuya gloriosa acción estaba en posesión de la cruz laureada de San Fernando.

Contra los delfines

Bilbao.—Por orden superior, se ha hecho a la mar el buque de guerra «Proserpina», para perseguir a los delfines, que causan grandes destrozos en la pesca.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TRDEA

Mañana se fijará la fecha de las elecciones

Los conflictos sociales de Cataluña

Barcelona.—Comunican de Badalona haberse resuelto la huelga general de aquella población, reintegrándose al trabajo los obreros de todas las fábricas, excepto los de la Metalgraf, que se espera lo realicen mañana.

—Esta mañana se han declarado en huelga los obreros fumistas de Barcelona.

—Tampoco han acudido al trabajo la mayoría de los peones de albañil, con lo que los oficiales se han visto imposibilitados de realizar sus tareas.

—El gobernador, al hablar con los periodistas, se extrañó de esta actitud de los peones albañiles, puesto que ayer aceptaron el tipo de jornal. Parece ser que el Sindicato único es el que ha dado la orden para que no acudan al trabajo y no acaten los acuerdos de los Comités Paritarios. Desea el Sindicato que los obreros se entiendan directamente con los patronos.

Los príncipes japoneses en Madrid

Madrid.—El Monarca ha concedido al príncipe japonés el Gran Collar de Carlos III y a la princesa la Banda de María Luisa.

A su vez, el Soberano del Sol Naciente ha otorgado a don Alfonso el Gran Collar de la Orden del Grisantero, que es la más alta condecoración japonesa.

En el acto de la entrega, el príncipe Takamotsu pronunció un discurso expresando los cordiales sentimientos de simpatía y afecto de su augusto hermano para los Reyes y Familia Real española.

Las averías del avión gigante

Barcelona.—Parece ser que se esperan de París varias piezas para arreglar las averías sufridas por el avión gigante «G-38».

El jueves próximo a primera hora de la madrugada podrá el avión emprender su vuelo a Madrid.

En el Consejo de mañana se fijará la fecha de las elecciones

Madrid.—El general Marzo, al recibir a los periodistas, les manifestó que le había visitado el ministro de Fomento, ya repuesto de su enfermedad.

Añadió que al Consejo de mañana llevará una ponencia para resolver en definitiva sobre la fecha en que han de tener lugar las elecciones, a reserva desde luego de lo que dictamine la Junta Central del Censo.

Llegada de turistas extranjeros

Vitoria.—Esta mañana llegó la caravana de automóviles en los que hacen viaje de turismo por España los presidentes de la Alianza Internacional de Turismo, integrada por representantes de Alemania, Francia, Italia, Suiza, Inglaterra y otros países.

Los excursionistas fueron obsequiados con un banquete en el Ayuntamiento.

El nuevo capitán general de El Ferrol

Ferrol.—Esta mañana cesó el señor Magaz en el cargo de capitán general de este departamento maríti-

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES			
Extracciones sin dolor.....	8,00		
Dientes de porcelana, desde.....	5,00	Aparatos de caucho, completos, desde.....	150,00
Coronas oro de libra, desde.....	80,00		
Dentaduras sin caucho ni paladar. Ultimo adelanto científico			
Correcciones de Ortodoncia. Estomatología. Luz Ultravioleta. Electroterapia, etcétera.			
Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete			
PIDAN HORA AL TELEFONO 46			
CERVANTES, 23, PRINCIPAL IZQUIERDA			
TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS			
:: Consulta en Cantalejo, los viernes ::			

mo, posesionándose del mismo el almirante Suárez.

En Capitanía hubo una recepción oficial en honor del nuevo capitán general.

García Sanchiz y los penados de Cartagena

Cartagena.—Cuando el ilustre literato señor García Sanchiz embarcó en el Conde Zeppelin para dar la vuelta al mundo, los reclusos de este penal le enviaron un telegrama deseándole feliz viaje. García Sanchiz, para corresponder a la atención, les ofreció una visita, la que ha realizado hoy, celebrándose en el Penal un acto en el que García Sanchiz obsequió a los presos con una de sus deliciosas charlas, relatando sus impresiones en el viaje a bordo del dirigible alemán.

Los penados han hecho una suscripción para regalar al ilustre escritor una cartera con su firma grabada en oro.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias blancas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 62; niños, 40; total, 92. En la cena: adultos, 50; niños, 48; total, 98. Total del día, 190.

SUETOS

USANDO SÓLO TRES DÍAS EL PATENTADO UNGUENTO MÁGICO, desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir UNGUENTO MÁGICO. Farmacias y droguerías 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, MADRID.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Eutiquiano Rebollar da comienzo su consulta de (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once, desde el día 4 del próximo mes de Noviembre.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

HA LLEGADO (BALSAIN A SEGOVIA)

Gran surtido de leñas para placas, calefacciones y estufas de toda clase; costeros de Balsain a precio de leña. Se sirve a domicilio. Gran surtido NO PASAR FRIO.

¡OJO! En esta casa se da leña. No confundirse: Cañuelos, 20 y 23, almacén de paja (antigua casa de Ramón Cerveró).

EL MEJOR CAFE EXPRESS EN

Bar Castilla

Exquisitas meriendas y aperitivos. **JUAN BRAVO, 72.-SEGOVIA**

FABRICA DE EMBUTIDOS DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas. **JUAN BRAVO, NUMERO 30 TELEFONO 203**

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

Pérdida de una trinchera de niño en el paseo del Salón, el día 29 por la tarde; se agradecerá y gratificará su entrega en Juan Bravo, 66, B.ª.

Inauguración del Bar AURITA

En esta semana se inaugurará el antiguo y acreditado bar AURITA. Su actual dueño avisa al público que encontrará mejoras en el servicio y en los géneros

NO DEJEN DE VISITAR EL Bar Aurita:

JOSE ZORRILLA, 132

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO

ARENAL-19 y 21-MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECETAS DE MEDICOS OCUALISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio Kilo.
--------------------	--------------------

He aquí los precios:

Merluza.....	3,00
Congrio.....	2,00
Besugos.....	1,00
Pescadillas.....	0,80 y 1,00
Lenguadimas.....	1,00
Sardinias.....	1,00
Idem pequeñas.....	0,60
Negros.....	0,70
Almejas.....	1,50
Calamares.....	1,50
Colorados.....	0,70

Se venden unas treinta obradas de tierra en Carbonero el Mayor. Razón, en la Administración de este periódico.

RELOJERIA MODERNA T. M. BAYON

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE RELOJES. TALLER DE RELOJERIA MONTADO CON LOS ADELANTOS MODERNOS.

Especialidad en reparaciones de relojes de precisión. CERVANTES, NUM. 13

Vaca suiza

se vende, abocada a parir del tercer parto. Para tratar, con su dueño, Felipe Laguna, en Chaño (Segovia).

Vendo piano manubrio, seminuevo, de 60 martillos, en buenas condiciones. Almir. 18 (antes Romero), Segovia, Juan Villagroy.

J. H. DE NICOLAS MEDICO OCUALISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid. CONSULTA DE ONCE A DOS Calle de Cervantes, número 38

Bar Castilla

Exquisitas meriendas y aperitivos. **JUAN BRAVO, 72.-SEGOVIA**

FABRICA DE EMBUTIDOS DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas. **JUAN BRAVO, NUMERO 30 TELEFONO 203**

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

Pérdida de una trinchera de niño en el paseo del Salón, el día 29 por la tarde; se agradecerá y gratificará su entrega en Juan Bravo, 66, B.ª.

Inauguración del Bar AURITA

En esta semana se inaugurará el antiguo y acreditado bar AURITA. Su actual dueño avisa al público que encontrará mejoras en el servicio y en los géneros

NO DEJEN DE VISITAR EL Bar Aurita:

JOSE ZORRILLA, 132

CENTENARIO DE UN TIPO MUY REPRODUCIDO

En las épocas de revueltas históricas se ha producido siempre el caso de los hombres que, dotados de algún ingenio y de cualidades literarias, desdeñando el ejemplo de aquellos que pusieron de acuerdo su inteligencia y su corazón, sus ideales y su conciencia, vivieron histriónicamente y crecieron como girasoles en el campo de la Prensa y de la política, puesto siempre el rostro al dulce halago del astro calentador.

Hace un siglo vivíanse días que por las mudanzas de la política europea resultaban parecidos a los actuales y propicios por lo tanto al desarrollo de una varia fauna periodística y política como la que en estos días vemos vituperar a la Dictadura, después de haber vivido de ella durante seis años y meses, como en una condena.

Por ahora se ha cumplido el centenario de la muerte de un tipo muy representativo de esta especie, y que si bien desapareció, no por eso ha dejado de vivir y de fructificar su casta y su ejemplo. Era el folclórico y autor cómico Alfonso Martainville, a quien por asociación de ideas, evocamos aún involuntariamente, después de leer artículos autorizados por plumas de ahora.

Martainville había nacido en España, de padres franceses. Era natural de Cádiz, donde vio la luz el año 1776, y sin duda recogió de su tierra nativa la sal que vertió en sus obras teatrales y el donaire que puso en su vida, burlándose de unos y de otros, su capa de ejercer de apóstol de diferentes credos, que aceptaba «pane lucrando». Sin embargo, acabó perdiendo el sentido de la medida, hasta el extremo de que aquellos de quienes se decía correligionario, le consideraron comprometedor para su causa.

Era mozo cuando aconteció la gran revolución, que ahora, al cabo del tiempo, según algunos revisadores de la historia, resulta que no pasó de ser un máné sin importancia, en que las parejas, por originalidad, dieron en vestirse de rojo. Fiesta sencilla, en que si hubo alguien que perdió la cabeza, es porque en todas las diversiones siempre hay gente alocada.

Martainville, cuyo apellido sonaba a aristócrata, fué juzgado ante el Tribunal revolucionario, y desarmó con un chiste a Fouquier Tuinville. Cierzo que además de contar con su grajeo, había procurado atraerse la voluntad de Antonelle, a cuyos ojos quedó como un perfecto revolucionario. Llegó el 9 Thermidor y danzó de júbilo al ver caídos a quienes habían sido los ídolos populares hasta aquel día. Vino el consulado, y fué partidario del primer cónsul, sin perjuicio de entenderse con los realistas que conservaban restos de fortuna. Hubo de ser Napoleón emperador y resultó Martainville fervoroso bonapartista.

Verdad es que cuando se casó el emperador compuso una canción epigramática que se cantaba y se celebraba furtivamente. Pero apenas nació el rey de Roma y parecía que iba a consolidarse y ser perpetuada la nueva dinastía, inundó los periódicos de París de versos jubilosos por el feliz natalicio.

Pero aconteció la abdicación en Fontaineblau, advino Luis XVIII, y entonces el consecuente Martainville escribió que el Borbón era el dios de la paz.

La restauración imperial de los Cien días inquietó un tanto a Martainville, bien que si no acontece la catástrofe de Waterloo, habría vuelto a mecer el turbido en honor del dios de la guerra, y aun así, por más que de la isla de Santa Elena no era tan fácil salir como de la de Elba, hasta después del 5 de Mayo de 1821 no recobró la tranquilidad, aunque perdió la poca serenidad que le quedaba y creyendo en el definitivo restablecimiento del absolutismo en Europa, lanzóse con desenfrenado brío a la defensa de la reacción, llegando a ser más realista que el propio rey de Francia, reivindicado en la herencia de San Luis.

Martainville ofrece entonces interés para los españoles. Su pluma dedicóse a combatir al régimen constitucional. Mientras su mujer, música de Cámara de Luis XVIII, entretenía con los encantos de su arte al monarca francés en los ratos que los negocios públicos le consentían privados desahogos, él burlábase en los periódicos de los héroes del 7 de Julio, y hacía el elogio del general Eguía, el famoso «Coltilla», y del marqués de Mataflorida, a quien el pueblo de Madrid llamaba «Matacrajereros». Este era don Bernardo Mozo de Rosales, que en 1814 había firmado el primero la célebre exposición al rey que comenzaba diciendo: «Era costumbre entre los antiguos persas...».

El folclórico francés defendió cuanto pudo la intervención en España y logró la satisfacción de verla invadida por los Cien mil hijos de San Luis. Pero, desatentado, acabó malquistándose por sus exageraciones, hijas de una absoluta falta de convicción, con los mismos absolutistas franceses. Dejó de escribir en el «Diario de París» porque le parecía demasiado tibio en la propaganda de aquellas ideas, y trabajó sucesivamente en «El Cotidiano» y en «La Gaceta de Francia», yendo por fin a la redacción ultrarrealista de la «Bandera Blanca», donde su exaltación causó mermas en las listas de suscripciones.

Sufrió procesos, llevado de su excesivo amor a una idea de la que pretendía ser el mejor paladín, aunque sus correligionarios estimaban que les perjudicaba notoriamente. Una de las causas que se le siguieron fué por haber acusado al duque de Decazes de haber contribuido con su política al asesinato del duque de Berry. Otra, por la familia del general Brune a quien habían asesinado los realistas de Aviñón. El articulista de «La Bandera Blanca» llegó a aplaudir ese asesinato y a ultrajar groseramente la memoria de la víctima. Acabó por andar huído, y en Chalon estuvo a punto de ser arrojado al Saona. Por ahora hace un siglo que murió, después de haber visto caer (allí fué para siempre) la monarquía de los Borbones. La muerte no le dejó apenas tiempo de alzar himnos triunfales al trono de los Orleáns.

Aquel histrión periodístico llevó al ejercicio de la Prensa su vocación de escritor teatral. Autor de diversas obras escénicas, su mayor destreza se manifestaba creando comedias de magia. Y en una de ellas encontró el éxito portentoso y hasta la inmortalidad. En «Pied de mouton» que estrenó en 1807 y que, traducida al castellano, a fines del reinado de Fernando VII, variando sólo en

el título la clase de animal, constituyó la atracción más poderosa del madrileño teatro del Príncipe, enriqueciendo a Grimaldi, ex soldado del duque de Angulema, continuando sus representaciones durante todo el siglo XIX, y hasta nuestros mismos días. Martainville es sencillamente el autor de «La pata de cabras».

No puede extrañarnos por lo tanto su amor a las mutaciones maravillosas y a los cambios bruscos e inesperados. Pero la vida acabó convenciéndonos de que el teatro tiene sus límites y de que no se puede considerar al mundo como un escenario dispuesto siempre para la farsa y al género humano como un público cándidamente dominguero.

¡Ojalá se penetraran de la misma verdad quienes han tomado a la Prensa y a la política con iguales convicciones, y al resto de los ciudadanos por un infantil público de funciones de Pascual!

PEDRO DE RÉPIDE.

El solar del Casino de la Unión

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunieron en Junta general los socios fundadores del Casino de la Unión para resolver acerca de la proposición hecha a la Directiva relacionada con la compra del solar que nuestra primera sociedad de recreo tiene en la calle de Juan Bravo.

Después de escasa discusión se acordó aceptar la propuesta hecha por don Pedro Zúñiga, adjudicándole el citado terreno en la cantidad de 55.000 pesetas.



Misa de privilegio

Mañana, a las diez, en la iglesia de San Andrés, se celebrará la misa de privilegio y las misas gregorianas darán principio el mismo día, a las nueve y media, en la Santa Iglesia Catedral por el alma del señor

Doña Eustaquia Gil Plaza

(Q. E. P. D.) La familia, Agradecerá a las personas piadosas la asistencia.

COMO ULTIMA RESPUESTA

LA INFALIBILIDAD DE UN COMENTARISTA

El señor Cobos es un hombre terrible... Su lógica es tan aplastante que no admite discusión...

Pero el señor Cobos posee también un privilegio divino. ¡Es infalible! Hasta ahora creíamos que, en lo tocante a la definición dogmática, la infalibilidad solo era patrimonio del Papado.

Mas, por lo visto, el Sumo pontífice de la iglesia romana comparte con el señor Cobos tan celestial don. Los escritos del señor Cobos hay que acatarlos, como si procedieran de la cátedra del Espíritu Santo.

En el comentario que ayer me dedica en el semanario dominical y en otros, salidos de su pluma magistral, lo revela con brioso arranque.

A la invitación que le hice de que rectificara caballeramente la palabra «expulsión», con la que calificó mi salida de la Universidad Popular, aun cuando ayer ya no emplea dicho vocablo, sino que lo sustituye con la frase de que ésta «prescindió de mis servicios», contesta, con tozudez heroica: —«Pero yo no rectifico».

Y no lo hace, por que sabe (según dice) «que siempre que se despiden a un empleado es por razones económicas o parecidas razones». («Siempre», señor Cobos? Confieso que lo ignoraba, como acaso acontece lo propio a todos los funcionarios, particulares o públicos. ¡Oh, seguridad pasmosa, en lo que escribe, la del señor Cobos!»).

A los argumentos y pruebas irrefutables que aporté en la carta que publicaron EL ADELANTADO, «El Avance Social» y «La Voz de Segovia», demostrando que fué «amortizada» mi plaza de encargado de la Biblioteca circulante de la ex iglesia de San Quirce y que la «expulsión» no existe, ni podía existir, sin ser injusta, responde el señor Cobos con la razón de la sin razón.

Pero los profesores de la Universidad Popular que tomaron el acuerdo, para mí honroso, que ya concen los lectores, y que le suscribieron en el oficio, cuya síntesis ya he dado a la publicidad, no son del mismo parecer que el señor Cobos, pues nada han replicado a la carta en que yo ponía las cosas en claro. Callaron, asintiendo. Y ya se sabe: «el que calla... etc. Con su asentimiento, que es el de más valía en esta cuestión, me conformo. Es la prueba más palpable de ser verdad cuanto dije. ¡Que el señor Cobos cree que re-

Conferencia de doña Fernanda Campos

En la semana pasada dió una conferencia correspondiente al ciclo organizado por la Escuela del Hogar, para difundir los fines de su trabajo, la profesora de labores de esta Normal de Maestras, doña Fernanda Campos. El amplio salón de la Normal se hallaba materialmente repleto de un público femenino en el que abundaban las muchachas jóvenes, que siguió con creciente interés las palabras de la conferenciante.

Trató ésta de las necesidades del hogar y de la forma de satisfacerlas. Estudió problemas de verdadera trascendencia como los de alimentación, vestidos, confección de equipos de novia y recién nacido, etc., todo ello en relación con los ingresos normales en una familia de la clase media y de la clase popular. Expuso teorías originales acerca de las formas de satisfacer aquellas necesidades y dió consejos muy oportunos para contrarrestar las tendencias actuales, especialmente las de querer figurar ante las gentes con una posición que no se tiene con daño para necesidades esenciales de la vida, como son las de la vivienda, la alimentación, etcétera.

Mostró cómo para resolver estas cuestiones con acierto, es preciso que la mujer se capacite y no obre por solo el capricho o los erróneos prejuicios dominantes y fijó de qué manera la Escuela del Hogar fundada en Segovia con una organización práctica tan certera contribuirá a destruir esos prejuicios y preparará a las amas de casas para dominarlas y dirigir con acierto su hogar, dándole atractivos que retengan a todos los elementos de la familia.

Terminó leyendo algunos trozos de la magnífica poesía de Gabriel y Galán titulada «El ama», haciendo sobre ella comentarios muy oportunos.

La señorita Campos oyó aplausos muy calurosos y fué muy felicitada por sus compañeras y público asistente.

A propósito para industria

Se arrienda la casa Travesía del Patín, número 4; antes posada de la Fruta. Para tratar, con el dueño Pedro Cristóbal, Escuderos, número 15, principal Segovia.

El hombre en el aire y en la tierra

¿Será verdad...? Noticias de Génova dan cuenta de que un inventor italiano ha ideado un aparato, inferior a treinta kilogramos de peso, que, sujeto a los hombros de una persona por medio de un sistema de correas, permitirá volar a una velocidad de sesenta kilómetros por hora.

Este aparato de vuelo individual no es una novedad. Diversas veces se ha intentado conseguir algo semejante. Si hasta ahora no se ha llegado a resolver el problema, algún invento llegará a hacer posible tal sistema de vuelo. Pocas aspiraciones científicas del hombre no son dominadas por su inteligencia y su estudio.

El anhelo de vuelo personal prende de sus raíces en remotos tiempos, en el mito de Icaro, cuando con su padre Dédalo, preso en Creta por el rey Minos, se escapó volando con unas alas de cera que se fabricó. Pero Icaro subió tan alto, se acercó tanto al sol, que el fuego del astro derretió la cera, destruyendo las alas y, con ellas, el invento.

No importa. La cera será sustituida por otra materia que no pueda derretirse y no se remontará tanto el vuelo. Los seres humanos están predestinados para tal hazaña. El sentimiento primordial de los hombres, no es el de la elevación, alzarse, subir?

Pasado tiempo, cuando otras venideras generaciones surquen ya el aire sin dificultad alguna, no podrán por menos de sonreír misericordiosos hacia nosotros. ¡Pobres seres galápagos, que marchamos a ras del suelo, sufriendo pacientes el peligro de ser atropellados por los automóviles! Este peligro del tránsito del peatón es de suponer que quedará abolido en el aire, cuando haya enorme espacio de circulación, sin la limitación que imponen las calles, plazas y paseos.

Una pregunta nos salta a los puntos de la pluma. ¿Serán iguales los hombres en el aire que en la tierra? ¿No influirá de modo absoluto, no ya en las costumbres, sino hasta en el carácter y conceptos? Seguramente que sí. Hay un detalle que puede servirnos de orientación. En los pueblos de casas bajas, en esas aldeas donde la edificación es casi primitiva, sus habitantes son más rudimentarios que los que viven en ciudades de casas altas. Y no se crea que es por el mayor grado de cultura que pueda haber en las grandes urbes sobre las humildes. No. Es que unos están hechos a ver las cosas al ras del suelo y los otros, como asomados a la barquilla de un globo. Todo es cuestión de altura.

Si, señores, sí. En la vida la clave de todo está en eso: en la altura. El carácter no es orgullo, tiránico, todo energía o, por el contrario, humilde, apaciguado, servicial, por temperamento. Todo depende de la posición social. Una persona que ocupa elevado puesto puede hacer gala de tono dictatorial, porque se lo impone su cargo; está hecho a mirar de arriba abajo. En cambio, los otros, cuantos viven en los planos inferiores y han de alzar la cabeza mirando hacia arriba, esos cómo pueden ser altaneros?

Y si tal ocurre en el carácter, tam-

FABRICA DE ASERRIO MECANICO DE Miguel Catalán Martínez AGUILAFUENTE (SEGOVIA) Tablas de trillo, tablas corrientes, ripias y demás clases de madera aserrada para carpintería de taller, cajas para envases Precios sin competencia

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO Capital. 100.000.000 de pesetas Reservas. 31.453.788,43 de QUE REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLSADO CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés del 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponentes gasto alguno.

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad) En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

LABORATORIO PARTICULAR "COLVER" DE ANÁLISIS QUÍMICOS Y BACTERIOLÓGICOS DIRECCION: DON SANTIAGO COLOMO Y DON JUAN DE VERA Doctor Laguna, 3 (plaza de los Huertos). SEGOVIA CERRADO DE UNA A TRES

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

La Segoviana CASA DE VIAJEROS DE JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO» Calefacción, cuartos de baño Teléfono 15.424 Plaza de Santo Domingo Entrada por Tudescos, 1 MADRID

VINO DE DEPTONA ORTEGA TONICO RECONSTITUYENTE

¡Novedad en el arreglo de sillas! SILLERIA CEBRIAN ESCUDEROS, 22 ¿TIENE USTED SILLAS ROTAS? mándelas o páselas recadas a esta casa y se las entregará fuertes, con asiento de espadilla blanca (o como desee) y barnizadas. ¡NUEVAS Y CON ECONOMIA! ¡NO OLVIDE! EN ESCUDEROS, 22 SE NECESITAN APRENDIZAS Y UN CHICO

J. CAMPOS Unico médico ortopédico de Madrid AUGUSTO FIGUEROA, 8 Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientros voluminosos, descomos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. COSMÉTICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera.

Consultas por correo En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una, HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs. CONSULTA MODERNA CHURRUCA, 25.—MADRID PRECIOS MODICOS

Agricultura--Ganadería

Política agraria y partidos agrarios

Exito escaso económico que se producen en la nación.

La Asamblea de Valladolid ha encontrado en la Prensa de España un apoyo. Y no solo en la Prensa sino en las Corporaciones representativas de las provincias. Tampoco los labradores de aquel centro agrario parecen muy entusiasmados con el programa.

La frialdad de los campesinos deja tiempo libre a otras actividades. Ya política interviene personificada en el labrador mismo, que al propio tiempo es hombre político que sabe distinguir entre la significación de los partidos en el Gobierno de su tiempo y si como labrador aprecia el problema del campo al unisono con los coterráneos, como ciudadano se interesa de muchos de ellos en su opinión sobre otros problemas de orden moral. ¿Por qué empeñarse en estos diversos tipos hay que agrupar unidos en un grupo cuando el antagonismo en los fines puede ser evidente?

Dijimos antes

Partidos políticos no. Política agraria sí. Después de la Asamblea de Valladolid insistimos en este concepto que creemos salvador. La experiencia nos dice que el partido agrario no existe en Europa. Hemos leído la prensa y los gráficos que en la prensa se han publicado, señalando las naciones donde existen organismos políticos agrarios. Se trata de estimular, por este medio, al agrarismo español (tendencia que no censuramos), pero no existe el partido agrario tan profusamente. Lo que sucede es que ciertos partidos o ciertas agrupaciones inscriben en lugar preferente de su programa la protección agraria. Se distinguen en ellas los partidos católicos y las Asociaciones. Estas tienen representantes en el Parlamento, que funcionan asociados a grupos gubernamentales que aspiran a la gobernación del país. La organización netamente agraria que influye y domina en los partidos hasta el punto de que éstos nutren su programa con sustancia campesina, lo que nosotros proclamamos como más sencillo, como más eficiente, como más moral; y a ello se debe a partir de este momento, para nunca más dejar en abandono los intereses del campo que hoy por hoy son los decisivos en los fenómenos

Acción agraria

Los asambleístas de Valladolid pudieron remontarse a mayor altura. Ya conocen los lectores de EL ADELANTADO su programa. Moratorias, suspensión de ejecuciones, dotación de Pósitos, condonación de multas, tasas, retiros obreros, gravámenes municipales, etc. No se pueden pedir cosas menos fundamentales. No parece este el programa grande de la Agricultura española.

Como se ve, las peticiones pueden concederse sin que varíe el problema agrícola. La protección a las Cooperativas, el fomento de éstas, la movilización de la propiedad inmueble para el uso de crédito, la representación parlamentaria a entidades agrarias, etcétera etc., no figuraan en el programa. Parece como si se hubiera rehuido apuntar lo que los labradores deben hacer. Se deja y hasta se impone a los Gobiernos una acción providencial para la prosperidad de la Agricultura y se prescinde de señalar cuál debe ser la actuación social y profesional del agricultor mediante la cooperación de todos en la labor común. Y esto es lo principal; la fuerza impulsora del progreso ha de nacer en el campo desviada del partidismo, y elevarse vigorosamente a las esferas de gobierno influyente en todos los órganos del Estado para determinarles a obrar en consonancia con los intereses agrarios. Ya se ve que la nota agraria es recogida por muchos hombres políticos. Espero que en futuros programas de Gobierno figurará la protección a la Agricultura; pero fracasará mi esperanza, si los labradores castellanos no se organizan en colectividades legítimas, que al propio tiempo que atienden a la perfección de su economía, se manifiestan en acción conjunta, frecuentemente, ante el país y el Estado, para sostener la necesidad de la atención y de la protección de los Gobiernos sobre la principal de las riquezas nacionales.

A Castilla, y en general a las regiones de los secanos centrales, corresponde, principalmente, esta actividad.

R. CANO DE RUEDA

Proyectos de la Subdirección de Política Agraria

El fracaso de la colonización interior. El régimen de arrendamientos y parcelaciones y el régimen paritario de la agricultura

El subdirector de Política Agraria, don Constanancio Bernaldo de Quirós, ha hecho a la Prensa unas declaraciones acerca de la reforma agraria en España.

Según el señor Bernaldo de Quirós la reforma agraria se halla muy retrasada y casi puede decirse que apenas comienza.

La colonización interior fué un fracaso

La colonización interior está limitada hoy a la emancipación de las quince o veinte colonias agrícolas creadas durante la vigencia de la ley González Besada. Luego de unos veintidós años de experiencia, se ha visto que no podía prosperar el sistema de colonizar adoptado por la mencionada ley. Esta no se refería más que a la colonización de los montes públicos enajenables y al intentar su sujeción a las colonias era en la que no resultaba útil para ningún cultivo agrícola, a causa de que la que reunía mejores condiciones fué ya destinada al mismo por usurpadores y deudores del sistema de las llamadas rotaciones arbitrarias.

Régimen de arrendamientos

La antigua Junta de Acción Social Agraria preparó, por encargo de la Dictadura, un proyecto de ley de arrendamientos rústicos encaminado a proteger a los pequeños cultivadores. Al pasar por la Asamblea Nacional, este proyecto, perdió las reformas más importantes que le inspiraban (entre ellas y sobre todo el derecho de tanteo y de retracto en favor de los arrendatarios), convirtiéndose en un Real decreto-ley de 21 de Noviembre de 1929, muy poco eficaz y que demanda inmediata reforma.

El régimen paritario de la agricultura

El último punto de los cuatro que abarca el contenido de la Subdirección de Política Agraria, es el que se refiere a las relaciones entre productores de primeras materias agrícolas y transformadores de sus productos. Este es uno de los aspectos —el único vivo hasta ahora— del régimen paritario de la Agricultura. Por el momento se limita a la relación entre los cultivadores de caña y de remolacha y de las Empresas azucareras. En este aspecto puede decirse que la obra va muy adelantada, pues de las diez regiones que comprende el mapa de la industria azucarera en España se han constituido Comisiones arbitrales en nueve (Zaragoza, Madrid, Sevilla, Granada —dos que se refieren una a la Vega y otra al litoral de Granada— Málaga y Almería), Astorga, Vitoria, Valladolid y Lérida, quedando tan sólo por constituir una sola, que es Oviedo, donde aún no ha sido solicitada.

Parcelaciones

La fuente legal en esta clase de operaciones es un Real decreto-ley de principios de 1927, que tiene por objeto, especialmente, la parcelación de fincas rústicas para adjudicarlas en lotes a los agricultores de escaso patrimonio que hayan de cultivarlas por sí. La Dirección general adjudica a las fincas de propiedad particular y a los pequeños arrendatarios y colonos un precio pagado a largos plazos (veinte o treinta años), siempre que estos arrendatarios abonen de presente el 20 por 100 del valor de la venta. En el primer año de vigencia de este Real decreto-ley de 1927 —se llevaron a cabo muchas operaciones de esta índole, algunas muy sonadas, como, por ejemplo, la

de la Aldea de San Nicolás (Gran Canaria) y la del pueblo de Otones (Segovia), hoy llamado de Otones de Benjumea en memoria del fallecido director de Acción Social.

Entre todas las ramas de la economía alemana, agricultura es, indudablemente, aquella sobre la cual se han hecho sentir con más fuerza las consecuencias de la transformación económica operada en el mundo. Desde hace diez años vive la agricultura alemana en un estado de crisis continua, cuyas manifestaciones más agudas ha procurado el Gobierno calmar mediante una política arancelaria adecuada y la concesión de créditos en gran escala. Pero, a pesar de cuanto pudieran hacer los Poderes públicos para facilitar a la agricultura su adaptación al nuevo estado de cosas, era evidente que los pasos decisivos, para llegar al fin, sólo podían ser dados por los propios agricultores. Uno de estos pasos, el más fácil de realizar, era el de eliminar de las organizaciones cooperativas agrícolas los gérmenes de división. La comprensión de las necesidades y de la fuerza de las circunstancias acabaron por imponer la solución indispensable, y el día 19 de Julio de 1929, cuarenta mil cooperativas agrícolas, con unos cinco millones de miembros, acordaron unirse para constituir una Federación Nacional.

Para la moderna evolución de la agricultura, y sobre todo para el porvenir de los pequeños agricultores, esta unión de las organizaciones agrícolas está llamada a revestir gran trascendencia. Con ella se eliminan las rivalidades nocivas y se da una esfera de acción y una orientación comunes a las poderosas energías de los agricultores alemanes.

Se crea, además, la posibilidad de racionalizar con éxito la producción agrícola, cosa tan indispensable como la racionalización de la producción

esta entidad en lo sucesivo, son, según el señor Bernaldo de Quirós, los de desarrollar y ampliar las parcelaciones (es decir, descongestionar el latifundio) y, frente a esta operación, la contraria, que es la de reorganizar la propiedad en los países de parvifundios (o fincas demasiado pequeñas), que tanto abundan en el Noroeste de España y Castilla, mediante la llamada «concentración parcelaria», a la que ya atendió otro proyecto de González Besada, contemporáneo de la ley de Colonización interior. Además hay que procurar llegar a una nueva ley de arrendamientos rústicos que avenge al actual Real decreto de 1929 en cuanto a la protección de los cultivadores. Las Comisiones arbitrales de las industrias agrícolas deben organizarse también con respecto a las relaciones entre trigueros y harineros, vicultores y vinicultores, oliveros y aceituneros, etc., etc. Y prescindiendo por completo de todo lo relativo al crédito agrícola, al seguro de los riesgos del campo y a las cuestiones de técnica agraria que repercuten en la organización social y de esta rama de la producción agrícola. Y, por último, es preciso embellecer y hacer agradable la vida rural para evitar el éxodo de los campesinos a las ciudades.

CRONICA DE BERLIN

CONCENTRACION DE COOPERATIVAS AGRICOLAS

Es considerable el grado de desarrollo que el cooperativismo, en todas sus ramas, ha llegado a alcanzar en Alemania. A principios de 1929 existían nada menos que 52.438 cooperativas. Clasificadas por su modo de funcionar, el grupo más importante corresponde a las de crédito (22.400) y a éste sigue el de las de consumo. Existen además cooperativas de venta, otras para la adquisición mancomunada de primeras materias, y otras de producción. Los miembros de las cooperativas se reclutan, en su inmensa mayoría, entre los pequeños industriales y agricultores y los obreros acomodados. Divididas en urbanas y agrícolas, corresponde a esta última un número muy superior al de las primeras. De las cooperativas existentes a principios de 1929, correspondían a la agricultura más de cuarenta mil.

Pero en las organizaciones de unas y otras había existido hasta ahora un marcado contraste. Mientras las cooperativas urbanas habían llevado hasta sus últimas consecuencias el principio básico del sistema cooperativo y disponían, desde hace ya tiempo, de una organización central única para todo el país, ofrecían las cooperativas agrícolas el espectáculo de la más completa dispersión de fuerzas. Las tendencias conservadoras e individualistas, naturales en el campesino en todos los países, hacían que cada población, cada provincia y cada uno de los Estados alemanes quisieran tener su propia organización.

La producción de tabaco en el mundo

La producción de tabaco en el mundo es la siguiente:

El promedio en los diferentes países que lo producen, en el curso de los años 1923-26, llegaría: en Europa, a 4.834.000 quintales; en el Asia, a 7.616.000 quintales; en el Africa, a 780.000; en América, a 8.065.000, y en Australia, a 6.000, o sea un total de 20.801.000 quintales.

Comparativamente con el período anterior a la guerra, sólo en Austria ha experimentado disminución; en todos los demás países ha aumentado cerca de un 40 por 100.

La producción media mundial del quinquenio 1909-13, alcanzó la cifra de 1.437.300.000 kilogramos; en el año 1926, llegó a 2.172.500.000 de kilogramos.

España se encuentra ensayando su cultivo, pues aunque ya es sabido que el tabaco se produce aquí con cierta facilidad, falta demostrar que la planta reúne condiciones para una elaboración que entre en el público que habría de consumirlo.

De lo dicho resulta que el tabaco, a pesar de la reprobación de los médicos y de las molestias visibles que causa de quien abusa, aumenta de consumo.

Un mejoramiento en la situación de la agricultura sería de gran importancia para la vida económica alemana en conjunto, pues hay que tener en cuenta que la agricultura absorbe la sexta parte de la producción industrial en su totalidad. Pero también los países extranjeros habrán de beneficiarse de un aumento de potencialidad económica alemana que necesariamente habrá de traducirse en un aumento de la capacidad adquisitiva de Alemania en todos los mercados del mundo.

A. BRAUN.

Berlin, 1930.

LAS BONDADES DEL VINO

El doctor Passarini, al dedicar unos párrafos al libro de su émulo Paul Fares «Causeries sur l'art de bien gerer la santé», escribe:

«He ahí un consejero excelente que se echaba de menos en el hogar familiar.

Nos llevaría muy lejos hacer un análisis de toda la economía de este libro, plétorico de consejos prácticos, de preciosas máximas relacionadas con la conservación de la salud. Me limitaré a poner ante los ojos de los lectores algunos pensamientos coregidos de la charla sobre la bebida, dedicada a la acción fisiológica y al elogio del vino.

La Boecia, gravemente afectada por un estado sincopal, con sudores fríos y los miembros ateridos, pedía vino «por ser el mejor licor conocido».

Asimismo, era el vino, el vino dulce que pedía Bossuet para reforzar el corazón. Estos dos ejemplos ilustran el pensamiento profundo del profesor Fonsagrives, de Montpellier. «Es por excelencia el vino el medicamento de los valetudinarios y de los convalecientes».

Se acusa al vino de muchos males, pero con argumentos que no resisten la más ligera crítica.

—Sí—dice el profesor Chamel—hay afecciones gastro-intestinales que demandan el uso de un buen vino... Prohibir el vino sin razones poderosas, sin indicaciones precisas, constituye, a mi modo de ver, una verdadera herejía terapéutica.

A todas las críticas es de razón en todos los casos oponer la opinión de Hipócrates.

El vino está apropiado de manera maravillosa, tanto al hombre sano como al enfermo, administrado en la proporción debida y según la constitución individual. Ponemos término a esta divagación con una palabra del eclesiasta:

«El vino tomado con temperancia es una segunda vida; bebiéndolo de modo moderado hace sobrio al hombre.»

MERCADO DE LANAS

Blancas.—Merinas trashumantes extras, bien crecidas, de buena finura y resistencia. Salvo en blancura, estas lanas son comparables a las de Australia, tanto en largura como en finura y resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 10 pesetas kilogramo; en peinado, 12 a 12,25 ídem; de las segundas, en lavado, 7,25 íd.; de las terceras, en lavado, 5,50 a 5,75 ídem.

Merinas trashumantes corrientes, bastante bien crecidas, de buenas finura y resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 9,50 a 9,75 pesetas; en peinado, 11,50 a 11,75 íd.; de las segundas, en lavado, 7 a 7,25 íd.; de las terceras, en lavado, 5,50 a 5,75 íd.

Merinas estantes, bien crecidas, finura y resistencia buenas (sin defectos). Precio de las primeras: en lavado, 9 a 9,25 pesetas; en peinado, 11 ídem; de las segundas, en lavado, 6,75 íd.; de las terceras, en lavado, 5,50 íd.

Merinas estantes corrientes, bastante bien crecidas, de finura regular y de resistencia buena. Precio de las primeras: en lavado, 8,75 pesetas; en peinado, 10,50 a 10,75 íd.; de las segundas, en lavado, 6,50 a 6,75 ídem; de las terceras, en lavado, 5,50 íd.

Merinas estantes inferiores, bastante bien crecidas, faltándolas algo de finura y de buena resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 8,25 pesetas; en peinado, 10,25 íd.; de las segundas, en lavado, 6,25 íd.; de las terceras, en lavado, 5,25 a 5,50 íd.

Entrefinas, con algunos pelos muertos, bien crecidas, de finura regular y de buena resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 7,25 a 7,50 pesetas; en peinado, 9 a 9,25 íd.; de las segundas, en lavado, 5 a 5,25 ídem; de las terceras, en lavado, 4,50 a 4,75 íd.

Negras.—Merinas, bastante bien crecidas, finura y resistencia buenas, 6,75 a 7 pesetas; las primeras, en lavado y en peinado, 9 a 9,25 ídem; las segundas, en lavado, 5,25 íd.; las terceras, en lavado, 4,75 íd.

Entrefinas superiores, bien crecidas, finura y resistencia buenas. Precio de las primeras: en lavado, 6,50 a 6,75 pesetas; en peinado, 8,25 a 8,50 ídem; de las segundas, en lavado, 4,50 íd.; de las terceras, en lavado, 4 ídem.

Entrefinas corrientes, bastante bien crecidas, con algunos pelos muertos, de finura regular y resistencia buena. Precio de las primeras: en lavado, 6 pesetas; en peinado, 7,75 íd.; de las segundas, en lavado, 4,25 ídem; de las terceras, en lavado, 4 íd.

Entrefinas, de calidad inferior, con pelos muertos. Precio de las primeras: en lavado, 5,50 a 5,75 pesetas; en peinado, 7 a 7,25 íd.; de las segundas, en lavado, 4 íd.; de las terceras, en lavado, 3,75 íd. kilogramo.

La cosecha de trigo en la provincia

Hoy comenzamos a publicar por orden de partidos judiciales la cosecha de trigo recolectada el año actual y en el año 1929, para establecer la diferencia que entre las mismas existe.

En días sucesivos insertaremos los datos de los pueblos de los partidos de Riaza, Santa María de Nieva, Segovia y Sepúlveda.

Los del partido de Cuéllar ofrecen el siguiente resultado:

PUEBLOS	COSECHA RECOLECTADA	
	1930 Q. M.	1929 Q. M.
Adrados	5.334,00	5.427,00
Aguilafuente	4.516,38	7.116,72
Aldeasofa	3.890,00	4.385,00
Arroyo de Cuéllar	3.023,00	13.198,62
Calabazas	2.649,00	2.943,00
Campo de Cuéllar	3.310,00	4.279,81
Castro de Fuentidueña	1.898,58	2.409,90
Cobos de Fuentidueña	911,18	1.391,56
Cozuelos	4.266,05	5.510,00
Cuéllar (Henaar, Torreguítierrez y Escarabajosa)	11.429,17	12.966,02
Cuevas de Provanco	4.745,66	4.511,57
Chañe	2.660,80	2.397,00
Chatún	1.291,00	1.355,00
Dehesa y (Dehesa Mayor)	2.091,00	2.454,00
Fresneda de Cuéllar	2.140,01	2.481,25
Fronales (Aldehuela y Perosillo)	2.583,94	2.530,53
Fuente el Olmo de Fuentidueña y (Valles)	3.167,60	4.094,00
Fuente el Olmo de Iscar	1.702,00	1.634,00
Fuenteelayo	5.874,00	14.325,00
Fuentepeñal	5.039,00	5.786,00
Fuentesalco	6.192,00	6.226,00
Fuentes de Cuéllar	2.049,00	1.805,50
Fuentesoto y (Tejares)	4.207,00	6.028,00
Fuentidueña	2.593,10	3.075,00
Gomezerracia	3.307,07	4.237,17
Hontalbilla	3.445,00	4.087,00
Laguna de Contreras y (Vivar de Fuentidueña)	5.104,00	5.784,00
Lastras de Cuéllar	2.509,00	3.554,36
Lovingos	4.080,00	3.875,37
Mata de Cuéllar	2.333,00	2.190,00
Membibre	3.739,00	3.993,50
Moraleja de Cuéllar	2.739,00	3.509,30
Narros	1.670,00	2.619,00
Navalmanzano	3.956,61	4.802,70
Navas de Oro	2.739,00	3.814,50
Olmobrada	8.918,47	8.533,00
Perosillo	644,00	848,80
Pinarejos	980,80	1.285,01
Pinaregrillo	1.065,00	1.540,00
Remondo	3.193,20	4.173,50
Sacramenia	8.688,00	7.573,00
Samboal	1.701,54	1.965,00
San Cristóbal de Cuéllar	5.181,32	5.995,25
Sanchoño	707,24	1.366,00
San Martín y (Mudrián)	2.335,90	3.043,65
San Miguel de Bernuy	934,00	2.719,00
Torreabrada	3.329,07	3.995,22
Torretila del Pinar	3.374,50	2.680,00
Valtiendas (Granjas y Pecharrómán)	3	7.815,00
Valledo	7.810,00	6.282,00
Vegaffría	3.539,00	4.211,00
Villaverde de Iscar y (Castrejón)	2.243,00	1.594,00
Zarzuela del Pinar	1.429,00	1.776,16
TOTAL	179.390,59	196.788,44

Nuevo servicio de automóviles con Madrid

El acreditado industrial don Galo Álvarez Otero, ha establecido un nuevo servicio de transporte de viajeros en automóvil, en la línea Valladolid-Cuéllar-Cuéllar-Segovia-Madrid, que ha de reportar grandes ventajas a los pueblos por donde pasa la línea, a los inmediatos a ella, y a las capitales de Valladolid y Segovia, que podrán disponer de un medio de comunicación, rápido, seguro y económico con la Corte.

Para este servicio el señor Álvarez ha adquirido magníficos automóviles, marca «Leila», dotados de todos los elementos de confort y comodidad deseables.

El nuevo servicio comenzará mañana, 4 de Noviembre.

Salida de Valladolid, a las siete de la mañana.

Idem de Cuéllar, a las ocho quince de la idem.

Idem de Segovia, a las diez quince de la idem.

Llegada, a Madrid, a las doce cuarenta y cinco.

Salida de Madrid, a las tres.

Las Administraciones de esta línea están establecidas: Valladolid, plaza Mayor; Cuéllar, fonda «La Castellana», de don Galo Álvarez; Segovia, Parador del Norte; Madrid, plaza Mayor, 14. Bar Turismo.

Vida literaria y artística

Merejkovsky y la novela histórica

Por ANGEL DOTOR.

Entre los hechos que ofrece la actualidad literaria española llamados a despertar singular resonancia en los medios intelectuales de todos los países de habla castellana, destaca la publicación de las obras históriconovelas de Dimitri Merejkovsky, que están apareciendo en lindas ediciones. El famoso escritor ruso era poco conocido en España y América; y de aquí que la traducción de sus libros haya de constituir doble tributo meritorio por lo que supone el ensanchamiento de su celebridad y la difusión de sus creaciones artísticas, aportadoras de tanta luz en torno a problemas y figuras del complejo histórico de la Humanidad.

Hace unos años que el nombre de Merejkovsky adquirió nombradía singular ante el mundo culto, pues se trata de uno de los escritores rusos más recios y originales. En su arte no ha influido para nada la revolución, hasta el extremo de que si el hombre vio trocada su riqueza y esplendor de otrora por la penuria que obligó a permanecer, ya proscrito, exilado en el extranjero, el escritor continuó produciendo libros y libros basados en análogos leimotivos inspiradores que antes de la hecatombe, o sea, que siempre estuvo al margen del proceso político ruso contemporáneo. Su literatura se basa en el análisis de civilizaciones y pueblos, figuras y momentos del pasado, lo que quiere decir la genuina reconstrucción histórica que, cronológicamente, abarca todas las épocas, desde las primitivas de la cultura mediterránea hasta el albor de la actual, ya en pleno siglo XIX, manifestando esas sus afrontaciones con carácter esporádico, o sea, sin seguir un plan fijo y determinado, sino dando a las mismas el relieve personal de creaciones independientes, en cada una de las cuales puede apreciarse perfectamente la ideología del autor y las características de su arte literario.

La aparición de algunos de los últimos libros del mismo, publicados en francés y otros idiomas, produjeron nuevos y vibrantes comentarios por parte de altos representantes de la Crítica, y singularmente una notable acogida del público lector, cosas ambas que no bastaron para que los ambientes español e hispanoamericano sintieran influenciados estoicamente, por lo cual ahora, con la existencia de sus libros en castellano, Merejkovsky constituirá para muchos una revelación insospechada, que nosotros nos complacemos en subrayar.

La labor del ilustre escritor hasta ahora aparecida en la versión de referencia la componen las obras «Tutankhamen en Creta» (primera parte de «El nacimiento de los Dioses»), «El misterio de Alejandro I», «El fin de Alejandro I», «Napoleón, el hombre» y «Vida de Napoleón». Feliz muestra, pues, de su producción total, que ha ido apareciendo sin un orden preconcebido, siendo de suponer que seguirá ofreciéndose el resto de cuanto Merejkovsky ha escrito, más amplio de lo que al pronto parece, pues comprende una veintena de volúmenes, entre los cuales, si bien predominan los de novela histórica, no faltan los de crítica, poesía y teatro.

Ricardo Baeza, gran escritor y crítico español, traductor de algunos de los volúmenes citados, nos habla en el prólogo puesto a «Tutankhamen en Creta» de cosas muy inte-

resantes en torno a Merejkovsky, hasta el extremo de que dicho prólogo constituye un precioso estudio exegético, divulgador del gran prosista ruso. Aun concisamente, afrontase en dicho trabajo la interpretación ideológica del mismo, sacándose brillantes conclusiones. Otro prólogo muy interesante es el que figura al comienzo de «El misterio de Alejandro I». Su lectura no sólo predispone favorablemente al conocimiento de dicha interesante obra, sino que ofrece al lector previo enjuiciamiento acerca de la misma, y datos sobre el protagonista de su acción.

Desde luego, trátase del escritor contemporáneo que, en nuestro concepto, evoca con mayor fuerza plástica, objetividad y agudeza vida y hechos, ambientes y situaciones preteritas, de verdadero influjo en el curso evolutivo de la Humanidad. Díjese que existe en el singular don o «quid» de intuitiva introspección, que le permite lograr esos atisbos geniales al delinearnos cuadros tan completos del pasado. Su fuerza y serenidad narrativas son tales que muchas veces sin aportar rasgos distintos, cualidades disímiles o apreciaciones dispares de los ya sentados por la crítica histórica, sus reconstrucciones adquieren categoría de originalidad, por virtud de esa su penetración con el alma de la época. Esto en cuanto a sectores comprendidos dentro de los dominios de la verdadera Historia, pues por lo que respecta a los de períodos más lejanos, su seguridad en el trazado, la minuciosidad detallista, la existencia del matiz psicológico, etcétera, proclaman aún mayormente esa su autoridad.

Dentro de esas características que podríamos llamar objetivas, Merejkovsky crea verdadera escuela como maestro de la novela histórica por virtud de la preponderancia relevante que en su obra adquiere el elemento espiritual, la ideología de personajes y épocas, hasta el punto de que los elementos circundantes, aun constituyendo, como vemos, un todo tan admirable, resultan subordinados al «logos» sustantivo, o sea a la tendencia criticista, tendencia que, aun siendo tal, no llega a conclusiones dogmáticas, sino que deja a las figuras y a los hechos que proclaman por sí su propia significación, al ser ofrecidos con el máximo relieve.

Obra de justicia proclamar la excelencia de la labor conjunta merejkovskiana, y pedir que se analice como una de las «más ativas, profundas y nobles del arte moderno». Bastaría para merecerlo, por sobre todo lo apuntado, la significación trascendente de esa efusión que realza del espíritu eslavo y la ideología occidental; la aportación deductiva de temas inmensos, como el de la lucha entre el politeísmo y el cristianismo, con su escuela del dilema de la alegría y la belleza o el sentimiento y la muerte como finalidad de la vida humana, el optimismo al considerar la armonía preestablecida entre el mundo antiguo y el moderno, etcétera. E igualmente, sería bastante para atraer la simpatía del lector hñca este autor insigne el conocimiento de cualquiera de sus libros nombrados, aun cuando aquí no tuviese previa noción de sus méritos. Con efecto, lo mismo la deliciosa narración inspirada en la antigua cultura egipcio-mediterránea, que las vidas—tan intensas—de Napoleón el Grande y de Alejandro I, cautivan apasionadamente.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

«Ley de herencia», «Don Juan Tenorio» y «El colegial».

El sábado, en la sección de las cuatro de la tarde, y tras de una película cómica en dos partes, fué rodada la cinta denominada «Ley de herencia», que puede considerarse como una comedia de costumbres, con su nota emotiva y algo psicológica, de fácil exposición y desarrollo, y dividida en siete partes.

La interpretación excelente, sobre todo por parte de la primera actriz, cuyo nombre sentimos desconocer.

No queriendo faltar a la costumbre tradicional en el día de los Santos, la empresa de este teatro contrató a la compañía de comedias de Juan Espantaleón, para representar, en funciones de tarde y noche, el dramafantástico religioso de Zorrilla, «Don Juan Tenorio», que a pesar de hacer ochenta y seis años que la obra se estrenó, el público sigue todavía con interés las aventuras del gallardo calavera, y se deleita escuchando declarar unos versos, que la mayoría saben de memoria, pero la tradición se cumple, que el buen español el día de todos los Santos comerá buñuelos de viento o castañas asadas, visitará el Cementerio y asistirá a la representación del «Tenorio». En las de este teatro lució más el Mejía que el don Juan, y en las damas, doña Inés y su dueña, se llevaron los aplausos.

En las funciones de ayer tomamos a la escena muda y se exhibió la cinta titulada «El colegial», escrita por lucimiento del renombrado actor cómico Buster Keaton (Pamplinas).

No pertenece a género determinado, y su escaso asunto se difumina y aun se pierde en las siete partes de que se compone, brillando de vez en cuando algún chispazo de gracia o alguna escena cómica, que está siempre a cargo del Colegial (Pamplinas) único personaje de relieve en toda la obra; los demás apenas si se definen y constituyen el coro del protagonista, por lo que no existen incidentes, ni apenas interés en la fábula.

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

Representación de «Don Juan Tenorio». — «El patriota», superproducción marca Paramount.

El sábado último se celebraron en este teatro las tradicionales representaciones de «Don Juan Tenorio». Las hazañas del burlador sevillano cautivaron, durante unas horas, a un público incondicional que se entregó plenamente a la mágica musicalidad poética de la popular obra del excelso Zorrilla.

Para estas funciones se presentó —en única actuación— la compañía de la viuda de Manuel Llopis. Los modestos artistas que integran este conjunto, salvaron, discretamente, las grandes dificultades de interpretación que presenta esta obra. Carmen Abad prestó a la simpática figura de «Doña Inés» una suave y sincera emoción, que obtuvo acertada réplica en Jose Aliacar, quien encarnó, con relativos bríos, el Don Juan «gallardo y calavera».

La representación un tanto pobre y desigual. Ayer se pasó—mudo—«El patriota», interesante film, marca Paramount, en el que Emil Jannings logra una de sus más admirables creaciones.

Ernst Lubitsh, ciñéndose al guión novelístico de Hans Kraly, presenta, en escenarios magníficos, un episodio dramático de la vida rusa durante el reinado del zar Pedro I. El di-

rector cinematográfico, en las tristes escenas en que se trama contra el citado zar, la conspiración que se cree necesaria para salvar a Rusia, ha aprisionado la vida en imágenes seguras, selladas de una extraordinaria impresión realista y dotadas de un aliento perfectamente humano. Esto demuestra que para la vigorosa y decidida traducción de sentimientos para la elevada expresión de caracteres, no se precisa de cuadros crudos y repugnantes. La sobriedad en la acción y la sencillez en el estilo, son los caminos que conducen con más seguridad al éxito.

Así el armazón dramático de «El patriota» se mantiene en un compensado equilibrio escénico. Los momentos más violentos se logran serenos y noblemente, no acusando por ellos la impresión de un falso y desagradable convencionalismo.

El público siguió ayer con emoción e interés creciente la película que comentamos. Contribuyeron a ello la perfección de la fotografía, la belleza de decorado y vestuarios y la maravillosa interpretación. En este último punto, Emil Jannings y Lewis Stone son los admirables colaboradores del director de «El patriota».

F. M. y G.

Puntos de vista

Originalidad y extravagancia

Se da ahora mucho entre los jóvenes la afición a cultivar la originalidad. Cada tiempo se caracteriza por una particularidad. La del romanticismo, la del naturalismo, la del sintetismo, la del preciosismo, etc. La época de ahora es la de la originalidad.

Después de los siglos que lleva funcionando el mundo, poca puede ser la originalidad que quede sin descubrir y explotar. La variedad no es realmente otra cosa que la morfología de la unidad en el decurso del tiempo. La originalidad que ahora tratan de cultivar algunos muchachos inquietos viene a ser como una especie de manufacturación de lo conocido, adaptándolo al modo de los tiempos. Sin embargo, los aspirantes a originales mendenan enormemente. En su fiebre de captar novedades pretenden desasirse de toda vinculación con el pasado para ofrecernos productos completamente inéditos. La originalidad actual es fecunda en producciones «benicás». La magia de la crisopeya actúa sin tregua transmutando tínicamente la chatarra en oro fino.

Para ser original no basta querer serlo, sino serlo realmente. Como la originalidad que ahora se cultiva es forzada, resulta que, por lo general, las originalidades degeneran en extravagancias. La elaboración de cosas originales en literatura se consigue por dos procedimientos. Por medio de la palabra y por el de la idea. Con la palabra, empedrando las prosas con un barullo de vocablos estrafalarios y musicando el verso con algarabías de sonidos raros y derroches de signos ortográficos. Con la idea, mediante la explotación del absurdo en forma que parezca una cosa razonable.

A falta de descubrir lo nuevo, encuentran lo ridículo los buscadores de originalidad. Empeñados en desacreditar lo viejo con fórmulas de su invención, lo único que consiguen es restaurarlo, desfigurándolo y estropeándolo. En destrozr el valor de lo clásico cifra toda su gloria la originalidad que ahora se estila.

ALBERTO CAMBA

EL REGRESO DEL MAESTRO GUERRERO

Viene de América con muchos miles de pesos y dispuesto a volver

Este verano, en San Sebastián, hemos echado de menos al maestro Guerrero. En la terraza alegre y bulliciosa del café Guria, donde se reúnen autores, cómicos, periodistas y demás monopolizadores de la vida grata, faltaban los gritos de Guerrero.

No es un decir. Es la verdad pura, monda y lironda. Todos los días llegaba algún forastero que iba saludando a los contertulios:

—¡Fulano! ¿Qué tal desde el año pasado?

Y, al ir estrechando las manos amigos, el recién llegado comentaba: —Este año falta Jacinto.

Sí, señor. Se le echaba muy de menos. Pero ya está aquí otra vez. Esta mañana enfiló la proa entre la escollera y Montjuichel «Julio César» y Jacinto —dichoso él, que nunca será don Jacinto, porque aun con barba blanca será lo bastante joven para seguir siendo Jacinto a secas— y Jacinto, digo, vislumbró el trocito de tierra española que pisó por última vez al abandonar España.

A Guerrero le acompaña la suerte; a Guerrero le sonríen las vicípites, las «verdettes» y las mujeres de la calle; Guerrero tiene simpatía como muy pocos hombres en la tierra; prodiga las sonrisas y tiene tantas que nunca se le acaban. ¡Dichoso él!

—Ahora—pensábamos viendo el barco acercarse al muelle de Barcelona—se le ha vuelto de espalda Don Dinero por primera vez. Pero no será más que una pequeña racha de negros...

Y la primer pregunta nuestra, después del abrazo cordial, ha sido esa.

—¿Qué, cuánto ha perdido usted? Ha soltado una carcajada estruendosa. Y su compañero de viaje, el periodista Gutiérrez de Miguel, se ha reído también.

—¿Pero qué pasa? ¿Le divierte perder dinero? ¿Es que le sobra ya?

—¿Pero quién habla de perder, hombre?

—En Madrid se cuenta que vuelve usted con hipotecas.

—Nada de eso. El éxito ha sido enorme en todos los sentidos. Que lo diga Gutiérrez de Miguel...

Y éste nos da unos datos elocuentes:

—La «media» ha sido de unas 12.000 pesetas, sin contar el 10 por 100 de derechos de autor, el sueldo y los beneficios. Además de que Jacinto fué con los gastos pagados...

—Ya le dije. Eso es la verdad, la única verdad. El día de mi beneficio en Montevideo gané 37.000 pesetas.

—Nada; que vuelve usted entusiasmado de América. Acaso con ganas de volver...

—Naturalmente. Ahora tengo que trabajar mucho. Si hago toda la labor que pienso, volveré el año que viene. En América, cuando las cosas no van muy bien, van mejor que en España. Todos los autores españoles debían darse una vuelta...

Jacinto habla elegremente, en el tono del triunfador que ha hecho una transferencia bancaria antes de embarcar. Y, además, no dice «che».

—No se le ha pagado nada el tonillo...

—En tan poco tiempo...

Y añade:

—Con lo toledano que yo soy!

—Usted será ya muy popular allí. Con ese carácter...

—¡Andal!—dice Gutiérrez de Miguel—. Hasta ha alquilado un piso de su casa de Madrid.

—¿Cómo, en Buenos Aires?

—Ni más, ni menos—responde Ja-

cinto—. Un español que lleva muchos años en América y tiene ganas de regresar a España para descansar aquí el resto de su vida. Me pregunté a ver qué le aconsejaba. Yo le fui diciendo las ventajas de cada ciudad y principalmente nuestras dos grandes urbes: Madrid y Barcelona. Y como en mi casa de Madrid tengo alquilados todos los pisos menos uno, que está vacío hacia la mar de tiempo, pues le dije: «Si viniera usted a la Villa y Corte le alquilaría un piso mío»...

—Sí, vamos, espíritu americano. —Pues el hombre se decidió por Madrid y se quedó con el piso. —Por si esto fuera poco—agregó en el viaje de vuelta he jugado «pocker» con Chaliapine y con el tenor De Angelis, y les he ganado ocho mil liras.

A nosotros no nos extraña cuanto nos dice y le creemos mejor que a los murmuradores de los corrillos madrileños, en cuya palabra alterna la envidia al triunfador.

Jacinto Guerrero ha nacido para triunfar. Aquí, en América y donde quiera que vaya. Antes de levantarse el telón, al aparecer con la batuta en el patio de butacas, su sonrisa y su simpatía—gracias ingéinitas que no pueden adquirir, ni estudiar—le da ya un cincuenta por ciento de éxito. Con este anticipo, el resto es fácil. Una melodía ligera, suave, grata, la cen lo demás.

¡Bien venido, Jacinto amigo! ¡Salud para gastar esas pesetas, digo esas «pesos»!

MANUEL CARCELLA

Represalias de Rusia económicas contra Francia y Bélgica

La Agencia Tass da cuenta de haberse celebrado una Asamblea, a la que han asistido numerosos representantes de la economía y del comercio de importación y exportación organizada con motivo de la campaña desencadenada en el extranjero contra las exportaciones soviéticas.

La Asamblea votó una resolución aprobando las decisiones del Gobierno contra determinados países, ya solicitó que se suspendan todas las compras rusas en Francia y Bélgica y que se impida el paso de las exportaciones de estos dos países por el territorio de la U. R. S. S.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La ciencia médica

Visita su sala de cierto hospital una eminencia médica, acompañada de sus alumnos. Uno de los enfermos—el doctor es una celebridad en enfermedades de las vías respiratorias—presenta un caso de afección a la garganta, contra la que se estrellan todos los remedios.

—¿Cuál es su profesión?—pregunta el médico.

—Músico instrumentista, señor.

El doctor se vuelve hacia sus alumnos y explica:

—Fíjense ustedes—dice con voz pausada y serena—. Los instrumentos de música provocan, a la larga, en el profesional, ya el asma, ya la laringitis o alguna otra enfermedad de las vías respiratorias. ¿Qué instrumento tocaba usted?

—La bandurria, doctor, contesta el enfermo.

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes

Trenes ascendentes

ESTACIONES	11	10.001	2.027	2.020	2.035	91	33	2.039	95	ESTACIONES	10.002	12	2.032	2.036	32	90	92	94
	Rápido	Expreso discrecional	Ligero	Ligero	Ligero	Mensajerías	Mixto	Ligero	Mensajerías		Expreso discrecional	Rápido	Ligero	Ligero	Mixto	Mensajerías	Mensajerías	Mensajerías
	1.*2.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*		1.*2.*3.*	1.*2.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*	1.*2.*3.*
MADRID, salida...	9	20,15	18,00		7,50		10,25	18,55	20,50	MEDINA, salida...	5,52	18,2			11,45	6,15		4,31
VILLALBA.....	9,42	20,57	18,57		8,54		12,4	19,46	22,15	Olmedo.....		18,29			12,32	7,5		4,58
Cercedilla.....	10,18	21,59	19,40		9,47		13	20,58	22,54	Fuente Olmedo.....					12,55	7,20		4,8
San Rafael.....			20,4		10,12		13,27	21,5	25,21	Fuente de Sta. Cruz					12,45	7,34		4,95
El Espinar.....			20,11		10,19		13,56	21,11	25,50	Ciuelos de Coca.....					12,52	7,46		5,05
Otero.....			20,28		10,35		13,55		25,48	Coca.....		18,48			13,5	8,3		5,19
La Losa.....	11,1	22,25	20,45		10,46		14,14		0,6	Nava de la Asunción					13,17	8,25		5,31
SEGOVIA { Llegada..	11,15	22,57	20,57		11,1		14,34		0,26	Nava de la Asunción					13,40	8,57		5,43
SEGOVIA { Salida...	11,20	22,42		21,28		8,50	14,55			Santa M.ª de Nieva	4,51				13,40	9,15		5,55
Hontanares.....		22,57		21,48		9,11	15,28			Armuña.....					13,52	9,15		5,67
Ahusín.....				21,58		9,27	15,55			Yanguas.....					14,4	9,35		5,79
Yanguas.....				22,8		9,42	16,8			Hontanares.....	5,19	19,30			14,15	9,48		5,91
Armuña.....				22,17		10	16,25			SEGOVIA { Llegada..	5,45	19,55			14,26	10,5		6,03
Santa M.ª de Nieva				22,27		10,24	16,48			SEGOVIA { Salida...	5,73	19,58	8,22	17,55	14,54	10,40	11,16	6,15
Nava de la Asunción	12	25,25		22,42		10,44	17,2			La Losa.....	6,4		8,40	17,54	15,19			6,27
Coca.....				22,54		10,55	17,14			Otero.....		20,27	8,56	18,11	15,54			6,39
Ciuelos de Coca.....		25,48		23,1		11,4	17,24			El Espinar.....	6,51		9,10	18,26	16,16			6,51
Fuente de Sta. Cruz	12,27			23,7		11,15	17,35			San Rafael.....			9,18	18,55	16,44			6,63
Fuente Olmedo.....	12,42			23,14		11,30	17,48			Cercedilla.....	6,51	21,5	9,44	19,2	17,14			6,75
Olmedo.....	12,59	0,2		23,25		11,30	17,48			VILLALBA.....	7,17	21,51	10,20	19,57	18			6,87
MEDINA.....	13,2	0,25		23,50		12,15	18,29			Madrid, llegada...	8	22,15	11,10	20,25	19,40			6,99